

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e d e l e s

1969. március 13.

bb. 1. nevet kapott 20 sorszámozott, illetve névtelen budapesti utca - „textiles”, utcanevek pestlőrincen

i n1/tm/zs/gy/1e

1969. március 13.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi határozatával nevet adott 20, eddig sorszámmal jelzett, illetve névtelen budapesti utcának. nagytétényben például 9 utcában cserélik fel a számjelzést a kerületi tanács által javasolt elnevezéssel. a 841. számú utca új neve: őszirózsa, a 852-esé pedig vadlud utca. ugyancsak egy-egy számot váltott fel a váza, a minta, a termő., az ón, a sipka, a hanna és a palack utca elnevezés is.

pestlőrincen több, eddig névtelen utcát kereszteltek el, mégpedig a kerületre jellemző textiles elnevezéssel. például az 1. számú utca neve szövet, a 2. számúé pamut, az 5. számúé kelme lett./mt1/

-./

bb. 2. házépítők boltja

i kf/kf/gy/1e

1969. március 13.

elkészült és április elején megnyílik a Lenin köruton a faért korszerű bemutató terme. a helyiség egyben a vállalat első nyíltárusítású üzlete lesz.

rendszeresen bemutatják az építőanyag-, és lakásfelszerelési újdonságokat, tájékoztatást adnak az építkezéssel kapcsolatos minden kérdésben, kezdve az építési engedélyek beszerzésétől az títustervek kiválasztásáig.

/folyt. köv./

- 1 -

20<sup>05</sup> / 11 / 12

bb. 2. / házépítők... folyt./ gy

a mintatermet akár a házépítők boltjának is lehetne nevezni, mert ott megrendelhető az építéshez szükséges valamennyi falazó-, kötő-, tetőfedő-, burkoló-, faanyag, amit a vállalat „házhoz”, is szállít. az üzletben bérelhető a kis építkezésekhez szükséges szerszámok, gépek, berendezések. helyben árusítanak fürdőszoba-, konyha-berendezéseket és felszereléseket is. a bemutatóterem vikendházakat, garázsokat is ajánl. újdonság lesz, hogy különféle fából csiszolt, méretreszabott polcanyagokat is árusítanak./mti/

..

bb. 3. ujfajta épületvázból lakó- és irodaház óbudán

i sb/tr/ie/gy/ie

1969. március 13.

a tipustervező intézetnél böhönyei jános építész tervező csoportja nemrégiben pályázatot nyert egy újszerű módszerrel összeerősíthető, előregyártott épületváz megtervezésével. a budapesti lakásépítő vállalat kezdeményezésére, a tervezők és az építők együttműködési szerződése alapján sor került az ujfajta szerkezet kipróbálására is. az új betonvázból és egyéb elemekből kísérleti házat terveztek, s alapozása is megkezdődött óbudán, a lajos utcában.

a hatszintes házban 40 lakást, irodákat és bemutatótermeket építenek. az új épületváz ugyanis lehetővé teszi, hogy az előregyártott elemekből épülő ház ne csak egy rendeltetési célt, hanem egyszerre többféle igényt elégítsen ki. ez az építkezés tehát a nagyipari építésmódnak egy újabb válfaja. előreláthatóan ez év végén, jövő év elején adják át az új lakó- és irodaházat.

az elképzelések szerint a korszerű épületváz szerkezete alkalmas lehet a 20-24 emeletes toronyházak gyors és gazdaságos építésére is./mti/

..

- 2 -

2015/2/20

no. 4. termelőszövetkezetek közös laboratóriuma

i jf/tr/ie/gy/ie

1969. március 13.

a budapestkörnyéki mezőgazdasági tsz-ek területi szövetségéhez tartozó 20 közös gazdaság mezőgazdasági laboratóriumot létesített. a gazdaságok összesen 160 000 forinttal járultak hozzá az állomás felszereléséhez, úgy, hogy 4 forintot fizettek minden holdnyi területük után. a területi szövetség további 100 000 forinttal segítette a vállalkozást és így a ménesi úton korszerű vegyi- és analitikai állomást sikerült berendezni.

a laboratórium szakemberei már el is végezték az első vegyi vizsgálatokat. tavasszal látnak hozzá a talajjellemzésekhez; sorra járják az alapító közös gazdaságok földjeit, talajmintákat vesznek, majd az eredmény ismeretében agrokémiai szaktanácsokkal látják el a gazdaságok vezetőit. a közös laboratórium munkatársai egyebek között a műtrágya szakszerű felhasználásáról tájékoztatják a tsz-ek agronómusait. megvizsgálják majd a takarmányok biológiai értékét is, és ha nem találják kielégítőnek, meghatározzák, hogy milyen ásványi anyagokkal kell dúsítani, a takarmányt.

a számítások szerint a laboratórium alapítására fordított összeg két-három éven belül megtérül./mti/

..

no. 5. elkészült a kisipari szövetkezeti tagok munkajogi szabályzata

i sz/tné/gy/ie

1969. március 13.

első alkalommal dolgozták ki az országos szövetségnek határozata alapján, a kisipari szövetkezetek tagjainak munkajogi szabályzatát, amely lényegében a szövetkezeti tagok munka-törvénykönyvét jelenti. a szabályzat a kisipari szövetkezeti tagsági viszonyon alapuló munkavégzés szabályait - az ezzel kapcsolatos jogokat és kötelezettségeket - a munka-törvénykönyve rendelkezéseinek és a tagság viszonyából eredő sajátosságoknak a figyelembe vételével határozza meg.

/folyt. köv./

- 3 -

2015/2/20

bb. 5. / elkészült... 1. folyt./ gy

csak azokat a rendelkezéseket tartalmazza, amelyek egységesen szabályozhatók, míg a részletes szabályozást a szövetkezetek hatáskörébe utalja, hogy azok adottságaikat megfelelően figyelembe vehessék. ennek alapján minden szövetkezet kidolgozza a saját munkajogi szabályzatát, amelynek ugyanaz a szerepe, mint a vállalati kollektív szerződéseknek.

a szabályzattal kapcsolatban az okisz-ban elmondták, hogy a munkajog a szövetkezeti tagsági viszonyból eredően sok sajátosságot tartalmaz és több esetben eltér az állami üzemek alkalmazottainak jogviszonyától. így például eltérnek a munkabeosztásra, a más munkahelyre történő áthelyezésre vonatkozó szabályok, máshogy számítják a fizetett szabadságot és a jogfolytonosságot. a kötelező munkaidő viszont hasonló az állami üzemek alkalmazottaiéhoz. az okisz elnökének egy korábbi határozata alapján előzetes felkészülési terv alapján heti 44 óra is lehet és máris több szövetkezet folyamatosan csökkent a heti munkaidőt. az okisz szabályzata külön megjelöli, milyen felelősséggel tartoznak a szövetkezetek a tagok egészségvédelméért, testi épségéért és felsorolja azokat a munkaköröket, amelyekben heti 44 óránál alacsonyabb lehet a munkaidő.

a munkajogi szabályzat most jelent meg az okisz értesítő mellékleteként./mti/

..

bb. 6. ítéletek - törvényességi óvás nyomán - a legfelsőbb bíróság tárgyalótermeiből

ö bc/tm/zs/gy/1e

1969. március 13.

a legfelsőbb bíróság néhány ügyben iránymutatást adott az alsófoku bíróságoknak: egyebek között a büntetés-kiszabás tekintetében is.

többszörösen büntetettel szemben eleve hatástalan a pénzbüntetés

az egyik ügy vádlottja részegen molesztált egy sétáló nőt. amikor egy rendőr közbelépett, a részeg ember először sértette, majd megpróbált kerekét oldani. az első fokon eljáró kerületi bíróság hathónapi szabadságvesztésre ítélte, a másodfoku bíróság viszont 2 500 forint pénzbüntetést szabott ki az ittás garázdára.

/folyt. köv./

- 4 -

20<sup>20</sup> 120

bb. 6. / ítéletek.... 1. folyt./ gy

a másodfoku ítélet ellen emelet törvényességi óvást a legfelsőbb bíróság alaposnak találta. kiemelte, hogy a vádlottat háromévvvel ezelőtt garázdaság miatt már 9 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, ezt követően pedig a társadalmi tulajdont károsító sikkasztás miatt hathónapi szabadságvesztésre ítélték. az újabb garázdaságot a börtönből való szabadulás után követte el. a többszörösen büntetett terhelttel szemben a pénzbüntetés kiszabása eleve hatástalan, nem biztosítja a büntetés céljainak érvényesülését. ezért megállapította a legfelsőbb bíróság, hogy a másodfoku bíróság törvénysértéssel szabott ki szabadságvesztés helyett pénzbüntetést.

egyidejűleg is alkalmazható figyelmeztetés és kényszerelvonó kezelés

a büntető törvénykönyv lehetővé teszi, hogy szabadságvesztés, vagy más büntetés kiszabása nélkül ugynevezett figyelmeztetésben részesítse a bíróság azt, akinek cselekménye és személye olyan csekély mértékben veszélyes a társadalomra, hogy vele szemben még a legenyhébb büntetés alkalmazása is szükségtelen. bizonytalanság volt viszont abban, hogy ilyen figyelmeztetés mellett alkoholista vádlottal szemben lehet-e kényszerelvonó kezelést elrendelni. egy ügy kapcsán két érdekes megállapítást tett a legfelsőbb bíróság elnökségi tanácsa. egyfelől kimondta, hogy büntetett előéletű vádlottal szemben figyelmeztetés alkalmazásának nincs helye. ugyanakkor rámutatott: téves az a felfogás, amely szerint figyelmeztetés mellett kizárt a kényszerelvonó kezelésre való kötelezés. mindkettő ugynevezett intézkedés, amelynek célja és tartalma lényegesen különbözik egymástól, egyidejű alkalmazásuk tehát nem kizárt.

mikor hivatalos személy a körzeti orvos?

egy ügyben az ügyeletes orvos a vádlottat elsősegélyben részesítette, majd közölte: jelentkeznek másnap a körzeti orvosnál, hogy betegállományba vegye. a vádlott megjelent az egyik rendelő-intézetben, s az ottani orvostól követelte, hogy vegye táppénzes állományba.

/folyt. köv./

- 5 -

le

bb. 6. / ítéletek.... 2. folyt./ gy

az orvos azt válaszolta, hogy nem jogosult erre, ezért menjen területileg illetékes körzeti orvosához. a vádlott erre dühbe gurult, s megvádolta az orvost, hogy csak azokat veszi betegállományba, akik fizetnek érte.

a kerületi bíróság a vádlottat hivatalos személy megsértésében mondta ki bűnösnek, a másodfoku bíróság viszont rágalmazásnak minősítette a cselekményt. a másodfoku ítélet ellen a legfelsőbb bíróság elnöke törvényességi óvást emelt. ezt a legfelsőbb bíróság alaposnak találta, és kifejtette, hogy a körzeti orvos - akinek tevékenysége jelentős részben hatósági jellegű feladat ellátása -, amikor a táppénzbe helyezés tárgyában intézkedik, államigazgatási teendőt is végez. e minőségében sértette meg az orvost a vádlott, így cselekménye nem rágalmazásnak, hanem hivatalos személy megsértésének minősül./mti/

..

bb. 7. kedvezmény a kulturális alapból a színházba járó fiataloknak

i di/gk/zs/gy/ie

1969. március 13.

hatszáz ezer forintot szavaztak meg a kulturális alapból a művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek és a kiszűrés közös akciójára, amelynek jóvoltából az idei évadban kedvezményt kaptak az ifjú színházlátogatók, s köztük is elsősorban az egyetemisták és ifjú munkások. az összeget 120 ezer ötförintos utalvány formájában juttatták el a fiatalokhoz; 40 ezret budapesten, 80 ezret pedig vidéken osztottak szét. ezek értékét beszámították a színházjegyek árába. tulajdonosaik a készpénzen kívül ezekkel fizethettek a hétforintos vagy ennél drágább jegyekért. az utalványokat a kiszűrésbizottságok ítélték oda az arra érdemesnek talált fiataloknak.

/folyt. köv./

ll

- 6 -

bb. 7. / kedvezmény.... 1. folyt./ gy

az akció keretében csak azoknak a daraboknak a megtekintéséhez nyújtottak támogatást, amelyek mondanivalójukkal, ki-magasló művészi értékekkel maradandó élménnyel ajándékozták meg nézőiket, formálták izlésüket, gondolkodásukat. budapesten például az állami operaháztól az irodalmi színpadon keresztül a bábszínházig összesen tizenkét színházra terjesztették ki az utalványok érvényességi körét, amelyből kimaradt viszont egyebek között az operettszínház, a vidám színpad, a kamara varieté, a mikroszkóp színpad és az országos rendezőiroda valamennyi műsora./mti/

..

bb. 8. március 21-én és 22-én nincs tanítás az iskolákban a tavaszi szünet április 5-13-ig tart

i vt/tné/zs/gy/ie

1969. március 13.

a művelődésügyi minisztérium felhívta az illetékes oktatásügyi szervek figyelmét, hogy a minisztertanács határozatának megfelelően szabályozzák a tanítás rendjét a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója kapcsán. az iskolákban március 21-én és 22-én nem lesz tanítás, 23-a rendes tanítási nap.

a tavaszi szünet ebben az esztendőben is a rendtartásban előírtak szerint alakul, vagyis április 5-től 13-ig tart. a szünet előtti utolsó tanítási nap április 3., a szünet utáni első 14-e./mti/

..

bb. 9. üzemek, iskolák kiszűrés-gyűlések vendégei: a tanácsköztársaság egykori katonái - visszaemlékezéseik a történetírást is gazdagítják

i pr-vt/hné/zs/gy/ie

1969. március 13.

meghívók tucatjait kézbesíti a posta ezekben a napokban a tanácsköztársaság egykori veteránjainak: az 50. évforduló közeledtével olyan sokfelé invitálják az első magyar proletárállam köztisztviselőiben álló, idős harcosait, hogy valamennyi meghívásnak nem is tudnak eleget tenni.

/folyt. köv./

ll

- 7 -

bb. 9. /Üzemek iskolák.... 1. folyt./ gy

iskolákban, üzemekben, uttörő gyűléseken, kisz-fiatalok összejövetelein beszélnek az 50 év előtti eseményekről, idézik az azokhoz fűződő emlékeiket, élményeiket a ma nemzedékének.

a partizán szövetségben például - ahol a tagok soraiban többszázan vannak a tanácsköztársaság harcainak résztvevői közül - külön előadói csoportot szerveztek. az egykori vöröskatonák szívesen tesznek eleget a kéréseknek, hiszen idős koruk ellenére valamennyien ma is közéleti érdeklődésűek, többjüknél van választott funkciója, tanácstagok, szakszervezeti tisztségviselők. a munkásőrség alakulatainál csaknem 400 veterán harcost tartanak számon, a pedagógusok szakszervezetében pedig több mint száz olyan nevelő szerepel a tagnyilvántartásban, aki ugyancsak részt vett a magyar tanácsköztársaság védelméért vívott küzdelmekben, illetve az akkori közoktatáspolitikai alakításában.

az 50 éve volt történelmi forduló részesei közül sokan tartják számon személyes ismerőseik között a párttörténeti intézet tudományos munkatársait: a történészek a már évek óta tartó kutatómunka során felkeresték őket, hogy rögzítsék élményeiket, a szemtanu hitelességével elmondott benyomásaikat. a nagyszabású munka lényegében már befejeződött, kötetekre terjedő írott anyag állt össze a veteránok emlékezéseiből.

a munkásmozgalom egykori harcosai közül is sokan keresték fel az intézetet, s családi emlékként őrzött régi levelezéseikben, fényképeik között található értékes dokumentumokkal egészítették ki a tanácsköztársaságról őrzött anyagot. így került elő nemrégiben szamuely tiber és kun béla több levele is. ezek mind a restauráló laboratóriumot megjárva foglalják el helyüket a levéltárakban, gyűjteményekben./mti/

ll

- 8 -

bb. 10. „sajtókonferencia a stúdióban,, - premier: március 24-én

i ol/mm/zs/gy/1e

1969. március 13.

a rádió - új kezdeményezésként - havonta egyszer nyilvános sajtókonferenciát rendez, minisztériumok vagy más főhatóságok vezetőinek közreműködésével. a hallgatók által írásban előre közölt kérdéseket az élő adásban teszik fel a rádió munkatársai a címzetteknek, míg a jelenlevő újságírók saját tapasztalataikkal egészítik ki a kérdéseket, illetve foglalnak állást az azokra adott válaszokkal kapcsolatban.

az első adásra március 24-én 18 órakor kerül sor, színhálya az egészségügyi minisztérium lesz, s dr. szabó zoltán miniszter és vezető munkatársai, valamint az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete és az orvostudomány jeles képviselői válaszolnak a kérdésekre, amelyeket március 16-ig lehet póstára adni a magyar rádió címére, „sajtókonferencia,, megjelöléssel. várják a vidéki hallgatók leveleit is./mti/

..

bb. 11. a tanácsapparátus legnagyobb forgalmu szakigazgatási szerve az építési és közlekedési osztály - felmérés a 18. kerületben

i fe/gk/zs/gy/1e

1969. március 13.

az ötvös loránd tudományegyetemen működő államjogi és államigazgatási jogi tudományos munkaközösség a 18. kerületi tanács 108 dolgozója munkaidejének percnyi pontosságú felhasználását elemezte egy nagyszabású felmérés nyomán. a tanulmányból kitűnik, hogy a kerület valamennyi szakigazgatási szerve közül az építési és a közlekedési osztályon fordítják a munkaidő legnagyobb hányadát hatósági ügyintézésre. amíg ugyanis az egész apparátusban a munkaidő 40,6 százaléka jut az egyedi hatósági ügyek elbírálására, addig ez az arány az építési és közlekedési osztályon megközelíti a 70 százalékot. az adminisztrációra fordított idő is az említett osztályon a legalacsonyabb. az egész apparátus 17,8 százalékos átlagával szemben itt a munkaidőnek mindössze 6,9 százaléka.

/folyt. köv./

ll

- 9 -

bb. 11. / a tanácsapparat... 1. folyt./ gy

az építési hatóság <sup>ügy</sup> felforgalma igen magas: az osztály minden dolgozója havonta 292 ügyféllel foglalkozik személyesen. egy hónap alatt az osztályhoz 3 650 ügyirat érkezett, amely az egész apparátus ügyiratforgalmának 31,41 százalékát tette ki. az adatok szerint a hónap végén az egész kerületi apparátus elintézetlen ügyiratainak 58 százaléka az építési és közlekedési osztályról került ki. figyelmet érdemel az is, hogy az osztály 1 447 elintézetlen ügyirata közül 514 egy hónapnál hosszabb idő óta várt elbírálásra.

a munkaközösség végül arra a megállapításra jutott, hogy az osztályon, ahol ilyen nagyarányú a munka feltorlódása, szükségszerűen háttérbe szorul a hatósági ellenőrző tevékenység, az államigazgatási szervező munka./mti/

..

bb. 12. gyorsírás tanítás programozással

1 vt/gg/zs/gy/ie

1969. március 13.

a budapesti felsőfokú külkereskedelmi szakiskolában kísérletképpen programozott formában tanítják a gyorsírást. a korszerű módszert - amelyet hazánkban egyedül ebben a tanintézetben alkalmaznak - az idén vezették be, tehát a kísérlet alig néhány hónapos múltra tekint vissza.

egyelőre a magyarnyelvű gyorsírás-oktatásnál tértek át a programozott módszerre. a szakiskola nappali tagozatu első évfolyamán 100 hallgató tanulja programozott anyagból a legfontosabb rövidítési és jelöléstani anyagrészeket. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a kísérletben résztvevők teljesítménye felülmúlja azokat, akik tankönyv alapján, hagyományos módszerrel sajátítják el a sztenografálást. gyorsabb ütemben haladnak a tananyag feldolgozásával és kevesebb hibát követnek el írás közben.

/folyt. köv./

ll

- 10 -

bb. 12. / gyorsírás tanítás... folyt./ gy

a programozott gyorsírás oktatásához öszre főiskolai jegyzetet készítenek és az új elsőévesek már ezt fogják használni. a tervek szerint a gyorsírás programozott oktatását a külkereskedelmi szakiskolákban kiterjesztik az angol, francia, német és orosz nyelvre is./mti/

..

bb. 14. virágzó cseresznyeágak

vid-kz/ká/gy/ie

1969. március 13.

heves megye egyes vidékein virágba borultak a cseresznyeágak, ezuttal ugyan még nem a kertekben, hanem a falusi házak ablakaiban. szokás erre felé, hogy a februárban levágott gyümölcsfa-ágakat vízzel, mohával telt edénybe rakják. az így „kierőszakolt”, rügyfakadás hetekkel megelőzi a természetet. az előhajtatótt ágak viselkedéséből következtetnek a termés kilátásokra. az idej „rügyvaltatás”, bő virágzást hozott./mti/

..

bb. 17. „perzsavásár,,

vid-kz/tné/ká/gy/ie

1969. március 13.

ötven évvel ezelőtt békésszentandráson honosodott meg hazánkban a perzsaszővés. azóta is ott csomózzák a legszebb szőnyegeket. a jubileum alkalmából budapesten, a mártírok útján levő luxus áruházban kiállítást és perzsavásárt rendez a békésszentandrásai háziipari szövetkezet. egymillió forint értékű hagyományos és modern mintájú perzsaszőnyeget mutatnak be./mti/

..

ll

- 11 -

bb. 13. az évforduló napján leplezik le a tanácsköztársaság emlékművét

i tf/gk/zs/gy/1e

1969. március 13.

Szabadon áll már a dózsa György uton, a felvonulási tér közepén a magyar tanácsköztársaság impozáns emlékműve - szerdára teljesen lebontották a terjedelmes faépitményt, amely eddig körülvette a bronzalakot és architekturáját, hogy óvja a változó időjárástól. először az alapzat betonozási munkálatait, a talaj cölöpös megkötését, a talapzat gránittömbjeinek összehelyezését végezték, majd a többméter magas bronzfigura fődarabjait hegesztették össze finomvarratuan, a deszkafalak és tetőzet védelmében. elkészültek minden iparos-feladattal, már csak a legutolsó simítások vannak vissza. gyeptéglákból élő zöldszőnyeg kerüli a csigavonalban emelkedő talapzat felszínére. parkosítják az emlékmű környezetét, hogy néhány napon belül minden készen álljon az avató ünnepségre.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója napján kerül sor a monumentális emlékmű leleplezésére. sokezer résztvevőre számítanak. ünnepi beszédet mond Ilku Pál művelődésügyi miniszter, aki majd jelképesen átadja Budapest új köztéri díszét Sarlós Istvánnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökének./mti/

bb. 15. itt a sampion vetéltársaság - a kései laska - gombatermő üzemét építenek Sopronban

vid-kz/ká/gy/1e

1969. március 13.

sikerrel fejeződött be a komáromi állami gazdaságban egy a soproni erdőszeti és falpari egyetemen kidolgozott találmány üzemi próbája. benedek Attila egyetemi docens és Gyurkó Pál tudományos kutató megoldották a vadontermő - fák törzsén korhadékokon élő - kései laska gomba mesterséges termesztését.

/folyt. köv./

le

- 12 -

bb. 15. / itt a sampion... 1. folyt./ gy

tápanyagul a megőrölt kukoricacsutkát használják, s ezt oltják be a sterilen előállított oltóanyaggal. míg a természetben ez a gombafaj csak ősszel terem, a kutatók eljárásával egész évben folyamatosan termeszthető. a sampion különleges feltételeket, pincét és megfelelő trágyát igényel, s ezért termesztése korlátozott. a kései laska viszont bárhol termeszthető, az eddig jórészt kárba vesztett kukoricacsutka felhasználásával. a termelési költsége, így ára is jóval olcsóbb a sampionnál, ize pedig a gombaszakértők szerint kitűnő.

a találmány nagyüzemi hasznosítására nagy gombatermő üzem építenek a soproni egyetem tanulmányi erdőgazdaságában. tervezését már megkezdték. a jövő évben üzembe akarják helyezni. naponta 2-3 mázsa gombát termelnek majd. úgy számítják, a 4,5 millió forintos beruházás öt év alatt megtérül./mti/

..

bb. 16. fedett kertmozik a Balaton partján

vid-fm/gy/1e

1969. március 13.

tavaly nyáron előfordult, hogy a Balaton közönsége esős időjárás alkalmával esernyő alatt nézte végig a tóparti kertmozikban vetített filmeket. ezért a veszprém megyei moziüzemi vállalat fokozatosan tetővel látja el az üdülőtelepek szabadtéri mozijait. Balatonakarattyan, Balatonfüzfőn és Alsóörsön vasvázon álló műanyagtetőket építettek a kertmozik fölé. márciusban elkészül Veszprém 1 000 személyes szuper-szélesvásznú kertmozijának tetőszerkezete./mti/

le

..

- 13 -

bb 18. négyszáz éves szatirát ujtának fel a gyulai várszínházban  
vid/fmká bh je

1969. március 13.

a gyulai középkori vár udvarában a nyáron hatodszor rendeznek színházi előadásokat. a július 4-1 premieren a környezetbe jól illő előadást láthatnak a nézők. balassi menyhárt, két komédiája, címmel. hubay miklós egy 400 évvel ezelőtti ismeretlen szerzőtől származó művet alkalmazott színpadra, mégpedig rendkívül érdekes módon: a szatira bemutatása közben „nyomoznak”, hogyan született a mű? bemutatják ezen kívül „lope de vega”, a furfangos menyasszony, című művét, a várszínház előadásait orgonahangverseny egészíti ki, amelyet a belvárosi templomban rendeznek meg fővárosi művészek közreműködésével./mti/

--

bb 19. „forrás”, -uj komárom megyei irodalmi kiadvány

vid/fm ka bh je

1969. március 13.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóján „forrás”, címmel új komárom megyei kiadvány lát napvilágot. évente háromszor - márciusban, szeptemberben és decemberben - jelenik meg 1.500 példányban, és a megye életéről közöl közérdekű, tudományos igényű és művészi színvonalú írásokat, képzőművészeti alkotásokról készült reprodukciókat, fotókat.

a megyei tanács művelődésügyi osztályának gondozásában megjelenő időszakos kiadványnak öt állandó rovata lesz. a szépirodalmi rovatban elsősorban a megyében élő és onnan elszármazott költők és prózairók írásai kapnak helyet. az első ünnepi számban kilenc tehetséges fiatal költő mutatkozik be a nyilvánosság előtt. a „műhely”, című rovatban a megye képzőművészeti életéről adnak hírt, míg a „valóság”, rovatban a megye jellegzetes iparágainak, gazdaságának fejlődését, problémáit elemzik./mti/

--

- 14 -

8.15/szb

8<sup>15</sup>W  
920Dm

b 20 . százezer forint új könyvekre

vid/fm ká bh je

1969. március 13.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának elnöksége 100.000 forintot szavazott meg új könyvek vásárlására. az új művekkel a szakszervezeti, ugynevezett letéti könyvtárak állományát gyarapítják. a megye 58. üzemében működik ilyen könyvtár. s ezekben egymillió forint értékű könyv áll a munkások rendelkezésére. a kis fiók-könyvtárak egyre népszerűbbek, hiszen munkahelyükön igen gyorsan hozzájutnak a dolgozók az olvasnivalóhoz. az üzembe kihelyezett könyvtárak 27.000 dolgozó kiszolgálására hivatottak, s közülük 15.000 -en rendszeres olvasók. az idén újabb 10 üzemben tervezik ilyen könyvtárak megnyitását./mti/

--

bb 21. újabb községi diákotthonok bács-kiskun megyében

vid/fm ká bh je

1969. március 13.

az ország legnagyobb tanyavilágú megyéjében, bács-kiskunban a külterületeken élő kisdíjakok újabb csoportjait vonják be a szakrendszerű oktatásba. egyrészt kollégiumokat építenek részükre a községekben, másrészt megszervezik a bejárásukat a körzeti iskolákba. jelenleg izsákon, soltvadkertben, szabadszálláson, hercegszántón épülnek új kollégiumok. a kisköröshön épülő 162 személyes középiskolai diákotthonban szintén helyet kap majd egy csoport tanyai diák. ezekkel együtt 1971-ben már több mint 1100 - eddig hátrányos helyzetű tanyai gyerek - részeseül hétközi diákotthoni ellátásban./mti/

--

bb 23. csigatésztát „termel”, az öreg malom

vid/kz bh je

1969. március 13.

tésztakészítő üzemé alakította át a régi községi malmot

bárádon az új élet tiszta földműveléssel anyagi hozzájárulásával. 150 báráondi asszonynak tudnak egész esztendőn át munkát adni. az üzem 13 féle levesbevaló gyurt tésztát készít, többségben csigatésztát. ebben az esztendőben 4 ezer mázsa gyurt tésztát készítenek bárádon. nagyobb részt már előre leköttették az üzletek és a vendéglátó helyek./mti/

--

- 15 -

8.24 bh

8<sup>24</sup>W

bb 22. új lakások a régi bányáépületek árából

vid/kz ká bh je

1969. március 13.

a dorogi szánbányák igazgatósága sokféle módon enyhít a dolgozók lakásgondjain. a múltévi nyereségrészesedésből származó fejlesztési alaphoz az idén másfél millió forintot fordítanak a lakások számának gyarapítására. ugyanebből a forrásból kölcsönökkel is segítik a lakásépítőket. az igazgatóság most újabb intézkedést hozott: elhatározták, hogy az eladásra kerülő régi bányáépületek árát kizárólag lakásépítésre fordítják. nemrégiben másfél millióért „érverezték el”, a bezárt csolnoki 1-es akna épületeit. ugyancsak 1.5 milliót kap a vállalat a tokodi 15-ös akna felszabadult munkásszállójáért. a televízió is vevőként jelentkezett a pilisi István akna épületeire, amit raktárként akar hasznosítani. a felszabadult épületek eladásával így kétfős célt érnek el: azonkívül, hogy az árukból új lakásokat emelnek, a szénmedence dolgozóinak új munkalehetőséget is teremtenek, hiszen a vevők a legtöbb esetben ipari üzemeiket nyitnak. /mti/

--

bb 27. „guruló magvak”, - mozgó magbolt járja a baranyai falvakat

vid/kz ká bh je

1969. március 13.

házhöz megy a mag baranyában, ahol - a gazdasszonyok öröme - mozgó magbolt indult útjára. a tavaszi vetőmag-vasár eddig mindig sok fáradtsággal, idővesztéssel járt, különösen a falun élő kerttulajdonosok számára. most a vetőmagtermelő vállalat déldunántúli központja mozgóbolttá alakított át egy furgon-típusú gépkocsit, s ez állandóan járja a vidéket. felkeresi a vásárokat és a piacokat, sőt meghívásra - megadott időpontban - egy-egy faluba, gazdaságba is elmegy. körülbelül ötvenféle magot visz magával: különböző gazdasági, kertészeti virágmagvakat. a mozgóbolt tehát, azáltal hogy a lakóhelyükön keresi fel a vásárlókat, megkönnyíti őket a beszerzéssel járó nehézségektől, a gyakori sorbanállásoktól. a guruló üzlet a tavasz végéig járja a vidéket. /mti/

--  
- 16 -

B.42 bh

845/120  
942 Dm

bb 24. nyolcemeletes autogarázs

vid/kz/mné-ju ká ie

1969. március 13.

nyolcemeletes autogarázs építéséről kezdtek tárgyalásokat győr város vezetői az interag külkereskedelmi vállalattal. az előzetes elképzelések szerint a garázs a fővárosi budapest szállóhoz hasonlóan hengeralakú lesz, s a tetején motelt rendeznek be. a tervek szerint 1970 őszén nyitják meg. az érdekes garázsépítési terv összhangban van a város azon törekvésével, hogy megfelelő színvonalon gondoskodjanak az utasok ellátásáról, illetve a városa érkező nagyszámu gépkocsi fogadásáról. /mti/

bb 25. jobb utak, több autóbusszjárat vas megyében

vid/kz/tné-ju ká ie

1969. március 13.

vas megyében nagyszámu utépités, utjavítás kezdődött. mindenekelőtt az országos is legrosszabbnak tartott 120 kilométer hosszú őrségi úthálózatot hozzák rendbe. a fejlesztésre kijelölt községek és a járási székhelyek között jó utak épülnek. új autóbusszokat is kap a megye, bővítik a járatok számát. elsősorban az őrségben eddig fehér foltnak számító falvakat kapcsolják be az autóbusszközlekedésbe. fejlődik a városok közlekedése is. szombathelyen az új lakónegyedeket autóbusszjáratokkal kötötték össze a városközponttal és a vasutállomással. kőszegen a legkedveltebb hegyi kirándulóhelyekre új járatokat indít, sűríti a régieket az aköv. a tavaly várossá nyilvánított sárvár megkapta első városi autóbusszjáratát. /mti/

--

bb 26. ködgyertyák „fagyosszentekre”,

vid/-kz/mné-ju ká ie

1969. március 13.

az idén már tömegesen készíti és adja piacra a tavaly kitűnően bevált fagyvédő ködgyertyákat a szegedi universal ktsz. néhány ilyen gyertya a meggyújtástól számított 10 percen belül egy holdnyi területet áraszt el füsttel, ami megvédi a virágzó gyümölcsfákat és az egyéb kertészeti növényeket a fagytól. a „fagyosszentek” idejére több mint 50.000 ködgyertyát készít a szövetkezet. /mti/

--

8.55/-s

-17-

902/120  
942 Dm

bb 28. iskolázzák a szőlőoltványokat

vid/kz ká bh je

1969. március 13.

a közép-dunántul történelmi borvidékekn, csopak, somló, badacsony, balatonfüred, sopron és ászár közs gazdaságaiban befejezték az oltványkészítést. 7 és fél millió vadalanyt oltottak be nemes bor- és csemegeeszőlő fajtákkal. az oltványkészítő szövetkezetekben a tavalyi sikeres kísérletek után ebben az évben már alkalmazták a hormonkezelést, amely az oltási hely gyors forradását segíti elő. számítások szerint ezzel a módszerrel tíz százalékkal több kiváló minőségű szaporítóanyagot nyernek. az értékes szaporító anyagot párás, meleg hajtatóházakban gyökereztetik. a melegebb vidékeken már megkezdtek „iskolázásukat”, . /mti/

--

bb 29. egységes jogszabály a földmérésről és a térképészetről

i jf/tr bh je

1969. március 13.

a földmérésről és a térképészetről kormányrendelet jelent meg és közzétették a miniszteri végrehajtási utasítást is. a földmérési és térképészeti tevékenységnek ez az első kodifikálása hazánkban, annak ellenére, hogy 1853 óta rendszeres felmérést végeznek az ország területén. a téma régebbi keletét jelözi az is, hogy már 1870-ben és 1872-ben is készült egy-egy törvénytervezet az országos felmérésről, de ezeket különböző okok miatt nem emelték törvényerőre. a jogszabályi rendezés hiánya korábban nem okozott különösebb nehézséget, mert a felszabadulás előtti időben a földmérés és a térképészet állami feladata jóformán csak a kataszteri felmérésre és a térképkészítésre szorítkozott. a felszabadulás után azonban a földmérési és a térképészeti tevékenység egyre szélesebbkörűvé vált. egyebek között kiterjedt például az általános földrendezésre, a regionalis, az általános, valamint a részletes városrendezési tervek összállítására. a topográfiai térképek - amelyeket a felszabadulás előtt polgári célokra ki sem adtak - jól szolgálták a nyersanyagkutató és a vízrendező szakemberek munkáját. mivel ezek az újabb és újabb feladatok fokozatosan jelentkeztek a gyakorlati életben, ezért esetenként az igényeknek megfelelően külön-külön szabályozták a teendőket.

/folyt. köv./

- 18 -

945 bh

1012 Dm

bb 29. /egységes jogszabály... folyt./ bh

a most megjelent rendeletben már átfogó koncepció érvényesül. kimondja egyebek között, hogy a földmérési és a térképészeti tevékenység egységes, ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy minden idevonatkozó munkát az egységes országos alaphálózathoz kell kapcsolni és az alaptérképek felhasználásával kell elvégezni.

a jogszabály kimondja azt is, hogy az ország egész területére el kell készíteni a földmérési alaptérképeket; ilyen térképek ugyanis jelenleg még csak az ország területének feléről állnak rendelkezésre.

a rendelet intézkedik arról is, hogy az elkészített térképeket többször is felhasználhassák. ha az arra illetékes bármilyen szerv térképet, vagy felmérést készít, akkor az anyagot mások is felhasználhatják, mivel azt be kell szolgáltatni a hatósági szerveknek és onnan ki is lehet kérni.

a földmérési tevékenység az ország területén lévő valamennyi ingatlant érinti. ezért fontos a rendeletnek az a fejezete, amely az ingatlanokon végzett földmérés jogosultságával és az ezzel kapcsolatos kötelezettségekkel foglalkozik. a rendelet intézkedik például a földmérési jelek elhelyezéséről és azok védelméről is.

hazánkban magánföldmérési tevékenység nem engedélyezhető és keresetszerűen nem végezhető. ezért a jogszabály részletezi a földmérési munkára jogosultak körét. a szakszerűtlen munka megakadályozására előírja az önálló földmérés elvégzéséhez szükséges szakképzettséget, sőt, intézkedik a földmérési és térképészeti munkák minőségének tanúsításáról is. a jogszabály kimondja, hogy a földmérés és a térképészt hatósági szervek első fokon a járási /fővárosi, kerületi/ földhivatalok, másodfokon a megyei, /fővárosi/, földhivatalok, bizonyos hatáskörben pedig a földmérési intézet is ellát hatósági feladatokat. /mti/

--

- 19 -

9.22 bh

945 bh

bb 30. dési huber istván nevét vette fel a Lobogó utcai általános iskola

k gj/gk zs bh cz

1969. március 13.

tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából dési huber istván nevét vette fel csütörtök délelőtt a IX. kerületben a Lobogó utcai 1. szám alatti általános iskola. a kerületi uttorházban rendezett névadó ünnepségen a Kossuth-díjas festőművészről, a szocialista képzőművészek csoportjának szervezőjéről dr. Ortutay Gyula akadémikus, a művész egykori harcostársa, barátja emlékezett meg. /mti/

bb 31. ittas gázoló

t fe/gg bh cz

1969. március 13.

kecskemét határában ittasan vezette a kecskeméti közsg-gazdálkodási vállalat tehergépkocsiját szelei gergely, 57 éves sofőr, és járművel halálra gázolta az ut szélén haladó gubacsi Mihályné 63 éves nyugdíjast. szeleit a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

bb 32. ráborult az autó és meghalt

tfe/gg bh cz

1969. március 13.

Komlói lakásának udvarán személygépkocsiját javította Harmath József, 24 éves bányalakatos. munka közben a kocsi emelője megbillent, az autó ráesett Harmathra, aki a helyszínen meghalt. /mti/

10.51bh

11<sup>00</sup> Dm  
11<sup>00</sup> Dm

bb 33. tragikus gyermekcserencsétlenség

t fe/gg-ju cz

1969. március 13.

történt a III. kerületben, a Mocsaras dűlőben. az egyik ház udvarán többemagával játszadozott sztrójka Franciska kétéves gyermek. játék közben a ház melletti vízzel telt árokba esett és megfulladt. a gyermekbaleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

bb 34. husz év: negyven ujtás

vid/kz/tné-ju ká cz

1969. március 13.

első ujtása benyújtásának 20. évfordulóján fogadták el a salgótarjáni kohászati üzemekben Szabó István 40. ujtási javaslát. az ezüstérmes kiváló ujtó negyven alkalmazott ujtása a számítások szerint együttesen 767 000 forint vállalati, illetve népgazdasági megtakarítást eredményezett. /mti/

bb 35. felszámolják a körmendi cigánytelepet - két- és félszobás ikerházak épülnek a „C” akció keretében

vid/fm-ju ká cz

1969. március 13.

Körmenden az alsóberki falurész cigánytelepét az ugynevezett „C” akció keretében - állami dotáció és kamatmentes hitelnyújtás segítségével - felszámolják. a „C” akció eredetileg egyszobás lakások építését tette lehetővé.

/ folyt. köv. /

11.05 bh

-21-

11<sup>00</sup> Dm  
11<sup>00</sup> Dm

bb 35. / felszámolják a ... 1. folyt./-ju

a telegyári cigánycsaládoknak azonban - akik egyébként zömmel telegyári munkások - kicsi lenne az egyszobás lakás. ezért borsos gyula körmendi építésmérnök társadalmi munkában két- és félszobás lakásokat, ikerházakat tervezett részükre. ezeket a telegyári családok nagy örömmel fogadták, s a tanács már az ingyen házhelyeket is kiutalta részükre.

a fürst sándor utcában kisajátítással száz házhelyet alakítottak ki, s itt még az idén hat ikerház épül fel. a két- és félszobás házak lényegesen nagyobb költséggel épülnek, mint az akcióban előirányzott egyszobások, a különbséget vállalják az építetők. a tervek szerint minegy 240 ezer forintba kerül a kétszer két- és félszobás ikerház. ebből lakásonként 65 ezer forintot kamatmentes hitelként kapnak az államtól az építkezők, a vissza nem térítendő dotáció pedig 32 ezer forint.

a telegyár a szállítások lebonyolítására „c.” menetlevelet ad munkásainak - a fuvarok önköltségi áron számítva, ezenkívül kedvezményes áron rendelkezésükre bocsátja a szükséges téglát, a kutépitéshez a betongyűrűket, a kútfurógépet és a tetőfedő-cserepet. a kavicsot, homokot ingyen a többi anyagot pedig részletfizetésre kapják. első részletként az építkezők az ideiglenes nyereségrészesedésüket fizetik be. a nagyértékű segítség fejében az építkezők öt évre szóló szerződést kötnek a vállalattal, amelyben kötelezik magukat, hogy ez idő alatt a körmendi telegyárban dolgoznak. /mti/

bb 36. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások

vid/-ju ká cz

1969. március 13.

magyar-szovjet vízügyi tárgyalások kezdődtek nyíregyházán és ungváron. a tárgyaláson szovjet részről k.sz. nilobocsenko ukrán vízgazdálkodási miniszterhelyettes és j.f. marosinszki a kárpátmenti terület vízügyi szervének vezetője, magyar részről százhelyi páll, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és jancsó gyula, a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetője vesz részt. a mostani tárgyaláson megbeszélik a tavaszi árvízvédelemmel kapcsolatos közös feladatokat és előkészítik az idején nyáron sorra kerülő 19. együttes ülést. /mti/

11.35/ju

-22-

11.45/ju

bb 37. nem emelték a munkások átlagbérét - megvonták az igazgatók prémiumátalányát

vid-ju ká cz

1969. március 13.

a vas megyei tanács három tanácsi vállalat igazgatójának prémium-átalányát három hónapra megvonta. a gazdaságirányítás új rendszere, a növekvő feladatok megvalósítása megköveteli, hogy a termelés minden szférájában anyagilag is egyre érdektebbé tegyék a dolgozókat. a tanácsi iparvállalatoknak tavaly a szokásosnál is nagyobb mértékben módjukban volt növelni az átlagbéreket és a legtöbb helyen éltek is ezzel a lehetőséggel. akadtak azonban olyan vállalatok is, ahol nem nőtt, hanem csökkent az átlagkereset, mint a szombathelyi kerámia vállalatnál, a pátolat-vegyszerkészítő vállalatnál és a kertészeti vállalatnál. az átlagbérek növelésének elmulasztása és fizikai munkások átlagbérének csökkenése miatt a megyei tanács végrehajtóbizottsága a három vállalati igazgató prémium-átalányát egy negyedévre megvonta. /mti/

--

bb 38. kivonultak a földekre a makói hagymás brigádok

vid-ju ká cz

1969. március 13.

a makói tájkörzetben kivonultak a földekre a hagymás brigádok. a makói lenin, uttóró, kossuth és józsef attila tsz, valamint a könyvesbéli falvak nagyzemeltáblái népes csapatok tüzdellik a gerezdekre bondott fokhagymát. nagy feladat előtt állnak: március és április hónapban több mint hatezer holdat ültetnek be fokhagymával, illetve vöröshagymával.

a fűszernövény tüzdellese a legfárasztóbb mezőgazdasági munkák közé tartozik, mert a hatalmas területet - a szó valódi értelmében - térdre csuszva járják be. egy ember naponta legfeljebb 150-200 négyzetméter tud beültetni. a rendkívül nehéz, egyelőre csak kézzel végezhető munka gépesítése évek óta foglalkoztatja a mezőgazdasági szakembereket, a tudományos kutatókat. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kollektívája dughagyma vetőgépet szerkesztett, amellyel az idén is folytatják a tavaly megkezdett kísérleteket. /mti/

--

11.45/ju

12.20/ju

-23-

12.25/ju  
12.30/ju

bb 39. háziasszony zsüri a somogy megyei husipari vállalat árubemutatóján

vid/ké bh cz

1969. március 13.

a somogy megyei husipari vállalat csütörtökön kaposvári háziasszonyoknak mutatta be termékeit, azokat az újdonságokat, amelyeket a közeljövőben szállít a kereskedelemnek. a kostólóval egybekötött árubemutató után a háziasszonyokból álló zsüri véleményt mondott a termékek ízéről, minőségéről. az új készítmények - többek között az ugynevezett somogyi májkrém és a májas fejkrem - elnyerték a zsüri tetszését. a vállalat ezen túl két hetenként rendszeresen tart árubemutatót és kostolókat, a háziasszonyok részére. mti/

--

bb 40. nyiregyházán tanácskoztak a kelet-magyarországi kertészek

vid/ká bh cz

1969. március 13.

a kelet-magyarországi táj állami gazdaságainak kertész-mérnökei, technikusai tanácskoztak csütörtökön nyiregyházán, az idei gyümölcsstermelési feladatokról, mint a tanácskozáson elmondották, a legnagyobb értéket képviselő téli alma ültetvények jól teleltek. a fagyok, ónososok nem tettek kárt az immár 50.000 holdas ültetvényben, s így az idén is jó termésre számíthatnak.

a növényvédelmi feladatokra alaposan felkészültek. az állami gazdaságok rövidesen mintegy 300 nagyteljesítményű kódszóróval kezdik meg az első irtóhadjáratot. félezer mázsa vegyi anyagot tárolnak már a termés színhelyén. a szabotczi kertészek úgy tervezik, hogy a minőség további javítása céljából az idén is alkalmazzák a jól bevált éjjeli permetezéseket. /mti/

--

- 24 -

12.43/ju

12.50  
12.50 Dm

bb 41. az országos találmányi hivatal elnökének nyilatkozata a szabadalmi törvény tervezetéről

1969. március 13.

i sl/tr-ju ie cz

a kormány legutóbbi ülésén megvitatta a találmányok szabadalmi oltalmáról szóló törvénytervezetet, amelyet az országgyűlés elé terjesztenek majd. a törvény megalkotásának okairól, a tervezet fő vonásairól a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke:

- a találmányokat érintő jogi szabályozás alapja még ma is az 1895 évi xxxvii. törvény, amely elsősorban az osztrák és német törvények mintájára rendezte a találmányok szabadalmi oltalmának kérdéseit. e törvényt azóta több alkalommal módosították, s emiatt a szabadalmi jog egyre áttekinthetlenebb lett. jogrendszerünknek a felszabadulást követő gyökeres átalakítása formailag csak részben érintette a hagyományos értelemben vett szabadalmi jogot és csak a leglényegesebb hiányosságokat szüntette meg. a viszonylag kevés jogszabályi változás ellenére - gazdasági rendszerünk átalakulása folytan - a szabadalmi jog szerepe gyökeresen megváltozott. a találmányok nagy része a feltalálókalkalmazó és a termelőszövetkezetekkel gazdálkodó állami vállalatoknál, szövetkezeteknél jött létre. alapvető célul vált, hogy tömegméretűvé szélesedjék az ujtói és feltalálói mozgalom, s hogy a jogszabályok biztosítsák az alkotó emberek anyagi elismerését, az ujtások és találmányok minél szélesebb körű elterjesztését. a jogszabályok a feltalálók részére biztosították a feltalálói díjat. a centralizált irányítási rendszer következtében azonban az állami vállalatok és szövetkezetek szabadalmi verseny-eszköz jellege, iparjogvédelmi funkciója háttérbe szorult. a vállalatok, szövetkezetek a találmányokat ingyen, csupán a kidolgozási költségek térítésével a tervutasítások szerint adták át egymásnak, a szabadalom rendeltetése tehát lényegében az volt, hogy a feltalálók az ujtóknál magasabb díjazást biztosítsanak. a feltalálói díjat azonban egyoldalúan határozat formájában, merev díjskála szerint állapították meg.

- 1957-ben, majd 1959-ben az új rendelkezések az egyoldalú díjmegállapítással szemben bevezették a szerződéses rendszert, a rugalmasabb díjkulcsokat és a bírói jogvédelmet, de továbbra is fennmaradt a találmányoknak a szocialista szervezetek közötti ingyenes átadása. e rendelkezések tehát növelték a feltalálók jogi védeltségét, de nem teremtették meg a találmányok kifejlesztésével és megvalósításával kapcsolatban a szocialista kollektívák anyagi érdekelttségét.  
/ folyt. köv. /

-25-

12.50 bh

12.50  
12.50 Dm

bb 41. / az országos ... 1. folyt./-ju

- az új gazdaságirányítási rendszerbevezetésével a vállalatok, szervezetek gazdasági és műszaki fejlesztési tevékenységének feltételei megváltoztak. ez megkövetelte a szabadalom funkciójának változását is. egy 1967-ben kiadott kormányrendelet megteremtette a szocialista vállalatok anyagi érdekességének jogi feltételeit és előtérbe helyezte a szabadalom iparjogvédelmi szerepét. e rendelet azonban csak átmeneti és részleges szabályozást jelentett, s nem változtatott azon, hogy szabadalmi jogunk egészében elavult. az elmúlt évek társadalmi-gazdasági fejlődése, nem fűlsősorban nemzetközi gazdasági kapcsolataink kiszélesedése előtérbe helyezte az iparjogvédelem és ezen belül különösen a szabadalom szerepét. erre mutat az is, hogy hazánkban a szabadalmi bejelentések száma 1964 és 1968 között évi 2040-ről 3 200-ra nőtt; az engedélyezett szabadalmak 57 százalékát külföldi cégek, 33 százalékát hazai vállalatok, szervezetek, intézetek, 10 százalékát pedig magánfeltalálók szerezték meg. az iparjogvédelmi jogszabályok - elsősorban pedig a szabadalmi jog - a megváltozott viszonyoknak már nem felelnek meg és ez halaszthatatlanná teszi a találmányokról szóló új törvény megalkotását.

- a törvénytervezet kialakításakor és a jogi rendezés legfontosabb megoldásainak kiválasztásakor a legfőbb elvi kérdés az, hogy a találmányok jogi védelmének történelmileg kialakult formái - a szerzői tanusítvány és a szabadalom - közül melyiket vegyék fel a törvényjavaslatba. ebből a szempontból a következő megfontolásokat kellett számításba venni:

- gazdasági mechanizmusunk reformjának egyik fő vonása, hogy a szocialista gazdaság egész területén tágabb teret kapnak az áruviszonyok. ez azzal a következménnyel jár, hogy azok a termékek, amelyek találmányokat foglalnak magukba, áruk, s az eljárások, amelyekkel e termékeket előállítják, az árutermelés folyamatának részei.

/ folyt. köv./

-26-

12.55/ju

13<sup>08</sup> W  
13<sup>45</sup> DM

bb 41. / az országos... 2. folyt./-ju

szem előtt kellett tartani azt is, hogy hazánk a legtöbb európai szocialista országgal együtt tagja a csaknem 80 államot átöngó párizsi uniók egyezménynek és egyes mellékegyezményeinek. a jogi megoldások kialakításánál tekintettel kellett lenni az egyezmény rendelkezéseire, és az iparjogvédelemben kialakult egyéb nemzetközi kapcsolatainkra, valamint a kgst államok iparjogvédelmi együttműködésének eredményeire. e nemzetközi kötelezettségeink a szabadalom intézményének fenntartását indokolják. a szerzői tanusítvány, amely 1948 és 57 között hazánkban is létezett, a gyakorlati tapasztalatok szerint nálunk nem vált be, ezért ismételt bevezetése nem látszik célszerűnek.

- a szabadalom intézményének előnye, hogy mint kizárólagos jog a versenyben álló vállalatok körében a műszaki fejlődést előmozdító hatékony versenyforma lehet. a szabadalommal az állam meghatározott időre / nálunk husz évre / termelési és forgalmazási kizárólagos jogot ad a szabadalom jogosultjának. ha a szabadalom jogosultja rendelkezik a találmány megvalósításához szükséges anyagi, technikai és jogi feltételekkel, a találmányt saját maga megvalósíthatja, és a szabadalomból származó előnyöket a piacon realizálhatja. azok a szabadalmi jogosultak, akik nem rendelkeznek az említett feltételekkel, a szabadalomból folyó előnyökhöz úgy juthatnak, hogy szerződést kötnek állami vállalattal, szervezettel, stb. a találmány megvalósítására, vagy hogy átruházzák szabadalmukat.

- a technika rohamos fejlődés azt követeli meg a szabadalom jogosultjától, hogy időleges előnyös helyzetét igyekezzen a lehető leggyorsabban kihasználni, a versenyversakát pedig új és jobb eljárások kidolgozására ösztönzi. mivel a szabadalmi kizárólagos jog megadásával egyidejűleg az állam a találmányt nyilvánosságra hozza, ezzel meggátolja a társadalmi erőforrások pazarlásával járó párhuzamos kutatásokat. a nyilvánosságra hozott találmány az oltalmi idő letelte után közkinccsé válik, vagyis azt bárki hasznosíthatja.

/ folyt. köv./

13.00/ju

-27-

13<sup>08</sup> W  
13<sup>45</sup> DM

bb 41. / az országos... 3. folyt./-ju

- a mostani törvényjavaslat az eddiginél egyértelműben meghatározza a szabadalmazható találmány ismertetőjeleit, arról is rendelkezik, hogy a növényfajták és a növénytermesztéssel kapcsolatos eljárások szabadalmi oltalomban részsíthetők. a találmányok e csoportjának olyan sajátos vonásai vannak, amelyek szükségessé teszik a velük kapcsolatos külön szabályok megalkotását. a törvényjavaslat mind a z ös z t á r s a d a l m i , m i n t a vállalati érdekek között érvényesítése érdekében továbbfejleszti a szolgálati találmányok jogi szabályozását. továbbá részletes szabályokat ad a hasznosítási szerződésről, a szabadalmi licenc-szerződésről, amelynek alapján a szabadalom jogosultja ellenérték fejében engedélyt adhat a találmány hasznosítására. ugyanakkor a javaslat továbbra is fenntartja a szabadalmi bejelentések teljes vizsgálati rendszerét, s bevezeti az ugynevezett halasztott vizsgálati rendszert. továbbfejleszti a szabadalmi ügyekben eljáró szervek jelenlegi rendszerét, amely alkalmas lesz arra, hogy az elbírálás függetlenségét és szakszerűségét minden fokon az eddiginél hatékonyabban biztosítsa.

a törvényjavaslat szerint a változásnak jobban kitett kérdéseket / a találmányokért járó díjazás mértékét, a végrehajtáshoz szükséges rendelkezéseket / kormányrendelettel, illetve miniszteri rendelettel, az eseti és a technikai jellegű kérdéseket pedig az országos találmányhivatal elnökének hírdetményével kell majd megrendezni.

- a törvényjavaslat a találmányok szabadalmi oltalmával összefüggő kérdéseket négy részre és 11 fejezetre bontva tárgyalja. az első rész a találmányok szabadalmi oltalmával összefüggő anyagi-jogi kérdéseket rendezi, a második rész a szabadalmi eljárások szabályait, a harmadik a növényfajtákra vonatkozó külön szabályokat, végül a negyedik rész a zárórendelkezéseket öleli fel. /mti/

--

-28-

13.05/ju

1312/110

1312/Dm

bb 42. „teremteni új nemzedékét,, - új állandó kiállítás nyílt a petőfi irodalmi muzeumban

t 01/gg zs bh cz

1969. március 13.

a xix. század második felének magyar irodalmát bemutató új állandó kiállítást rendeztek a petőfi irodalmi muzeumban, amelyet teremteni új nemzedékét címmel keresztury dezső szerdán nyitott meg. a rendkívül gazdag kiállításon mintegy ezer dokumentum - képek, szobrok, könyvek, kéziratok, butorok - segítségével mutatják be iradalmunk nagy alakjait.

kiemelkedő helyet kaptak az arany jánostól fennmaradt emlékek, amelyek a költő szabadságharc utáni pályáját mutatják be. borsos miklós jelképes bronz kompozíciói mellett stróbl alajosnak a költő vonásait megörökítő szobrát láthatják az érdeklődők, a tárlóban képek, kéziratok, könyvek serege láttatja a költő pályájának különböző állomásait. az egyik legértékesebb kézirat a szondy két apródja című ballada első változata.

fellelhetik az érdeklődők madách imre relikviáit is. közvetlen környezetére íróasztala, könyvszekrénye emlékeztet. az ember tragédiájának főbb motívumait pedig z. gács györgynek kiállításra készített színes üvegtáblákai illusztrálják.

a szabadságharcot követő fél évszázad költői törekvéseit is külön teremben ismertetik. a gazdag anyagból kiemelkedik a muzeum egyik új szerzeménye, reviczky gyula eddig ismeretlen portréja mützke ferenc festménye.

a kor legnépszerűbb regényíróját, jókai mórt számos eredeti kézirattal, emléktárggyal mutatják be. a kor drámairodalmát bemutató anyag középpontjában mikszáth kálmán életműve áll: az író vonásait a sok fénykép mellett benczur gyula olajportréja idézi fel, regényeinek világát pedig juris ibolya színes falikárpitjai hozzák közelebb a nézőhöz. végezetül a századvég több más neves prózaírójára, közöttük gárdonyira, tömörkényire vonatkozó anyagokat láthatják az érdeklődők. /mti/

--

- 29 -

13.20 bh

1312/110

1312/Dm

bb 43. életmentő véradók brigádjai debrecenben

vid/ká bh cz

1969. március 13.

csütörtökön debrecenben a magyar vöröskereszt városi szervezetének küldötttervezetén kerékgyártó tiborné titkár beszámolt a városi vezetőség négyesztendő munkájáról. elmondotta, hogy a vöröskereszt a dolgozók körében hatékonyan szervezte az egészségügyi felvilágosító munkát. 1968-ban a kétezer egészségügyi előadásnak csaknem nyolcvan ezer hallgatója volt. különösen a téritésmentes véradásban értek el szép eredményeket. 1959-től a debreceni véradókör kezdeményezésére országos mozgalom má fejlődött a téritésmentes véradás. debrecenben különösen a vietnami - hetek alkalmával jelentkeztek tömegesen. 1968-ban 8.775 véradó 2,766 liter vért adott téritésmentesen. kétszáz-tizenhatan kaptak „kiváló véradó” kitüntetést. a titkár bejelentette, hogy életmentő véradókörből készenléti brigádok alakultak, s ezeknek tagjai bármikor adnak vért. /mti/

bb 44. „életbelépett,” a 18.000 mecseki szénbányász új kollektív szerződése

vid/ká bh cz

1969. március 13.

csütörtökön aláírták és ezzel életbe lépett a 18.000 mecseki szénbányász jogait és kötelességeit rögzítő új kollektív szerződés, amelynek kidolgozásánál a dolgozók észrevételeit, javaslatait figyelembe vették. az új vállalati alkotmány egyik jellemzője, hogy az új gazdasági mechanizmus szelleméhez igazodva kiemeli a fegyelmi és az anyagi felelősséget. a jogok mellett hangsúlyt helyez a kötelesek teljesítésére. ez nemcsak a szorosan vett munkaterületre vonatkozik. a vállalat az utóbbi években milliókat áldozott vidéki dolgozóinak kulturált elhelyezésére. két elsőosztályú szállója van, ahol havi 180 forintért kényelmes körülmények között élhetnek az emberek. a kollektív szerződés leszögezi, hogy a jövőben aki a szocialista együttélés szabályait nem tartja meg, vagy igazolatlanul műszakot mulaszt, köteles az egy főre jutó egy napi teljes bruttó költségét megfizetni, súlyosabb esetben pedig a szállót elhagyni.

/folyt. köv/

- 30 -

13.25 bh

13<sup>25</sup> bh  
14<sup>30</sup> Du

bb 44. „életbelépett,” ... folyt/bh

fokozott megbecsülésben részesítik az élenjáró dolgozókat. tíz nap jutalomszabadságot kapnak, akik kormánykitüntetésben részesülnek, illetve akik 40 vagy 50 évi szolgálati jubileumot elérnek. miniszteri kitüntetésért hat nap jutalomszabadság jár.

a részesedési alapból milliókat biztosítanak szociális, kulturális célra. a teljes összeg kategóriákra bontása előtt, a kedvezményes üzemi étkezésre 6,3 millió forintot juttatnak. az üdülési hozzájárulás két millió forint, a gyermekintézmények háromnegyed milliót kapnak. a kiemelkedő műszaki teljesítményekért fizethető jutalom összeget félmillió forintban, a tanulmányi ösztöndíjakét 700.000 forintban rögzítették. /mti/

--

bb 45. 1250 kiváló dolgozó az ózdi kohászatban

vid-ju ká cz

1969. március 13.

az ózdi kohászati üzemekben a most zárult termelési tanácskozásokon 1250 munkásnak, műszaki, adminisztratív és egyéb beosztású dolgozónak ítelték oda a kiváló dolgozó kitüntetést. a kitüntetéseket a vele járó pénzjutalommal együtt üzemenként, munkahelyenként folyamatosan április 4-ig adják át. /mti/

--

13.29/ju

13<sup>29</sup> ju

-3-1-

bb 46. időjárásjelentés

tné-ju

1969. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti március 13-én, csütörtökön 12.30 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

európa időjárásában a london-köln-bécs vonalán át húzó frontzóna jelentős eltéréseket okoz. az atlanti óceán felől áramló nedves, meleg levegő a talajon az említett vonalig jutott el, és a hőmérséklet itt az utóbbi évek átlagát 4-6 fokkal meghaladja. az enyhe légtömegek a magasban már a kárpátok keleti oldalát és ukrajna nyugati részeit is elérték, esőket, illetve havazásokat okozva. a melegfronttól északra többfelé havazik, és a hőmérséklet az évszaknak megfelelő érték alatt alakult. kelet-európában és a skandináv félszigeten még mindig a néhány nappal ezelőtt grönlandról odaáramlott hideg levegő érezteti hatását, havazások, hófúvások vannak. a kárpát medence továbbra is a délnyugati áramlások zónájában marad, így az időjárás jellegében a következő 24 órában lényeges változás nem várható.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég. északkeleten 1-3, az ország többi részén 4-9 órán át süttött a nap. többfelé észleltek jelentéktelen mennyiségű esőt. a lehullott csapadék mennyisége csak szekszárdon érte el a 3 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 11-17 fokra emelkedett, csupán a kevésbé napos északkeleti területeken maradt 1-2 fokkal 10 fok alatt.

ma hajnalban 1-9 fok közötti minimum-hőmérsékleteket mértek. délelőtt változóan felhős volt az ég. a délnyugati szél a reggeli óráktól kezdve fokozatosan megerősödött és néhány helyen 50 km óránkénti értékű széllekeéseket észleltek. a hőmérséklet 11 órakor 12-15 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9.6 fok volt, 5.2 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

/ folyt. köv. /

13.30/ju

-32-

ru%no  
14 02 Dm

bb 46. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 256 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé elsősorban nyugaton futó esővel. élénk, időnkint megerősödő délnyugati, nyugati szél. az évszakhoz képest meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-18 fok között. a duna vízállása budapestnél 229 cm. /mti/

--

bb 47. sajtótájékoztató a magyar-bolgár idegenforgalomról

t hbj/tr je bh hk

1969. március 13.

todor todorov, a bolgár turisztikai bizottság elnöke helyettese csütörtökön sajtótájékoztatót tartott budapesten, a fészek klubban. elmondotta: az idén lényegesen bővül, szélesedik a bolgár-magyar idegenforgalom. a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság kormánya, - mint ismeretes - a közelmúltban együttműködési szerződést kötött a turizmus kölcsönös fejlesztésére. többek között egyszerűsítik a pénzügyi elszámolás technikáját, s ez is hozzájárul, hogy az eddiginél több magyar állampolgár tölthetné szabadságát a történelmi bolgár városokban, a festői szépségű hegyi üdülőkben, s elsősorban a fekete tenger partján. bulgáriában nagy erőfeszítéseket tesznek az idegenforgalom növelésére, a turisztikai lehetőségek javítására. megkezdtek például egy új, nagy üdülőtelep, az albena építését a fekete-tenger partján, 15 kilométerre délre a már ismert üdülőközponttól, balcsiktól. a magyar turisták kellemesen tölthetik szabadságukat a druzsba, az aranyhomok s a napospart üdülőtelepein is. a bolgár idegenforgalmi bizottság szerződéseket kötött a magyar idegenforgalmi vállalatokkal gazdag bulgáriai programok megszervezésére. ennek következtében a busz repülőutakat és autóbusz társasutazásokat szervez bulgáriába, a volán utazási iroda pedig hetente indít autóbuszokat az aranyhomokra, és druzsbába. az egyik járat menetrend szerint közlekedik budapest-belgrád-szófia-várna között, a rózsák völgyén át, a másik két járat pedig románian keresztül viszi a turistákat a bolgár tengerpartra./mti/

--

1438 Zeln  
15. J

- 33 -

bb 46. időjárásjelentés

tné-ju

1969. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti március 13-én, csütörtökön 12.30 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

európa időjárásában a london-köln-bécs vonalán át húzó frontzóna jelentős eltéréseket okoz. az atlanti óceán felől áramló nedves, meleg levegő a talajon az említett vonalig jutott el, és a hőmérséklet itt az utóbbi évek átlagát 4-6 fokkal meghaladja. az enyhe légtömegek a magasban már a kárpátok keleti oldalát és ukrajna nyugati részeit is elérték, esőket, illetve havazásokat okozva. a melegfronttól északra többfelé havazik, és a hőmérséklet az évszaknak megfelelő érték alatt alakult. kelet-európában és a skandináv félszigeten még mindig a néhány nappal ezelőtt grönlandról odaáramlott hideg levegő érezteti hatását, havazások, hófúvások vannak. a kárpát medence továbbra is a délnyugati áramlások zónájában marad, így az időjárás jellegében a következő 24 órában lényeges változás nem várható.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég. északkeleten 1-3, az ország többi részén 4-9 órán át sütött a nap. többfelé észleltek jelentéktelen mennyiségű esőt. a lehullott csapadék mennyisége csak szekszárdon érte el a 3 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 11-17 fokra emelkedett, csupán a kevésbé napos északkeleti területeken maradt 1-2 fokkal 10 fok alatt.

ma hajnalban 1-9 fok közötti minimum-hőmérsékleteket mértek. délelőtt változóan felhős volt az ég. a délnyugati szél a reggeli óráktól kezdve fokozatosan megerősödött és néhány helyen 50 km óránkénti értékű széllekedéseket észleltek. a hőmérséklet 11 órakor 12-15 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9.6 fok volt, 5.2 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

/ folyt. köv./

13.30/ju

-32-

1482 Dm

bb 46. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 256 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé elsősorban nyugaton futó esővel. élénk, időnkint megerősödő délnyugati, nyugati szél. az évszakhoz képest meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-18 fok között. a duna vízállás a budapestnél 229 cm. /mti/

--

bb 47. sajtótájékoztató a magyar-bolgár idegenforgalomról

t huj/tr je bh hk

1969. március 13.

todor todorov, a bolgár turisztikai bizottság elnöke helyettese csütörtökön sajtótájékoztatót tartott budapesten, a fészek klubban. elmondotta: az idén lényegesen bővül, szélesedik a bolgár-magyar idegenforgalom. a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság közt kötött a turizmus kölcsönös fejlesztésére. többek között egyszerűsítik a pénzügyi elszámolás technikáját, s ez is hozzájárul, hogy az eddiginél több magyar állampolgár tölthetné szabadságát a történelmi bolgár városokban, a festői szépségű hegyi üdülőkben, s elsősorban a fekete tenger partján. bulgáriában nagy erőfeszítéseket tesznek az idegenforgalom növelésére, a turisztikai lehetőségek javítására. megkezdtek például egy új, nagy üdülőtelep, az albena építését a fekete-tenger partján, 15 kilométerre délre a már ismert üdülőközponttól, balcsiktól. a magyar turisták kellemesen tölthetik szabadságukat a druzsba, az aranyhomok s a napospart üdülőtelepein is. a bolgár idegenforgalmi bizottság szerződéseket kötött a magyar idegenforgalmi vállalatokkal gazdag bulgáriai programok megszervezésére. ennek következtében a busz repülőutakat és autóbussz társasutazásokat szervez bulgáriába, a volán utazási iroda pedig hetente indít autóbusszokat az aranyhomokra, és druzsbába. az egyik járat menetrend szerint közlekedik budapest-belgrád-szófia-várna között, a rózsák völgyén át, a másik két járat pedig románian keresztül viszi a turistákat a bolgár tengerpartra. /mti/

--

1482 Zelné  
15. J

- 33 -

bb 50. több mint 200 millió forintos bevétel a nádudvari vörös csillag tsz 1969. évi tervében

vid szb ká

1969. március 13.

csütörtökön megkezdődtek a tervtárgyaló részközgyűlések az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. a szövetkezet vezetői, szakemberei néhány nap alatt több mint 2 000 szövetkezeti gazdával tanácskoznak. az idei feladatokról. ebben az esztendőben 205 millió forint bevételt irányoz elő a vörös csillag termelőszövetkezet terve. ez évben már több mint 1000 holdon termelnek burgonyát a hortobágy környéki nagyüzemben, a kukorica területe 3 300 hold lesz, s ennek nagyrésztét öntözni tudják. a 6 000 hold búzavetésről átlagosan 17 mázsás termésre számítanak.

a szakosított telepen több mint 7 000 sertést hizlalnak meg, s a múlt esztendő tapasztalatok szerint egy kiló élősúly előállításához 3,5 kiló abraktarmányt használnak fel. a legnagyobb bevételt biztosító ágazata a szövetkezetnek a baromfitenyésztés lesz, csaknem 30 millió forint bevételre számítanak. három millió napos-baromfit keltenek és értékesítenek, csaknem 50 000 tojótyukot tartanak és 270 000 pecsenyecsirkét adnak el.

folytatják a nagyüzem korszerűsítését, s ez évben több mint 60 millió forint értékű beruházást valósítanak meg. a múlt év őszén kezdték meg 17 millió forintos beruházással az új sertésfiasztató építését, ami ez évben folytatnak. a nyár elején megkezdik termelését a gáztüzelésű forrólevegős lucenaliszt készítő üzem. a sertéstelep mellett nagy halastavat létesítenek. /mti/

--

-34-

14.57 bh

1500 zeli

15.17

bb 48. belvizek a szegedi házgyár területén - a nehézségek ellenére megkezdtek az alapozást

vid szb ká

1969. március 13.

az ém csongrád megyei építőipari vállalat rövidesen nagy erőket irányít a kiemelt beruházásként kezelt szegedi házgyár építkezésére. jelenleg még belvizek gátolják a munkát, a 70 holdnyi terület jó részét víz borítja. ezért mintegy 100 000 köbméter töltőanyagot szállítanak a helyszínre a kiskundorozsmai homokbányákból. a nehézségek ellenére gépekkel gyors ütemben emelik ki a földet a 18 000 négyzetméteres csarnok és a többi üzemi épület helyén, s megkezdtek az alapozást is. elsőként az ügynövezett komplettációs üzem alapozásához láttak hozzá. az üzemrész elkészülte után ott csomagolják konténerekbe és továbbítják a programozott ütemtervnek megfelelő helyekre az előgyártott épületelemeket. /mti/

--

bb 51. a talajminta vételezés gépesített módszeréről tárgyaltak mosonmagyaróváron

vid szb ká

1969. március 13.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium csütörtökön a főiskola tanácstermében együttes szakbizottsági ülést tartott. az ülésen résztvettek az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet, a talajjavító vállalatok, valamint a növényvédő állomások vezető szakemberei. az együttes ülés célja az volt, hogy megvitassák, miként lehetne elterjeszteni a talajminta-vételezés gépesített módszerét. öt évvel ezelőtt ugyanis a főiskolán szerkesztettek meg és készítették el azt a gépet, amely alkalmas a talajban levő kártevők és egyben a talaj tápanyag visszapótlásához szükséges talajjellemzők meghatározásához. a traktorra szerelt ügyes szerkezet naponta 200-250 holdon vesz mintát. az elmúlt évben vas megyében 30 ezer holdon, a ceglédi termelőszövetkezeti területi szövetséghez tartozó gazdaságokban 20 ezer holdon használták eredményesen a talaj és rovarminta-vevő készüléket.

az ülés egyöntetű állásfoglalása szerint a módszert célszerű minél nagyobb területen alkalmazni, s erre felhívják az irányító szakemberek figyelmét. /mti/

--

14.53 bh

-35-

1504 zeli

15.17

bb 50. több mint 200 millió forintos bevétel a nádudvari vörös csillag tsz 1969. évi tervében

vid szb ká

1969. március 13.

csütörtökön megkezdődtek a tervtárgyaló részközgyűlések az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. a szövetkezet vezetői, szakemberei néhány nap alatt több mint 2 000 szövetkezeti gazdával tanácskoznak. az idei feladatokról. ebben az esztendőben 205 millió forint bevételt irányoz elő a vörös csillag termelőszövetkezet terve. ez évben már több mint 1000 holdon termelnek burgonyát a hortobágy környéki nagyüzemben, a kukorica területe 3 300 hold lesz, s ennek nagyrésztét öntözni tudják. a 6 000 hold buzavetésről átlagosan 17 mázsás termésre számítanak.

a szakosított telepen több mint 7 000 sertést hizlalnak meg, s a múlt esztendői tapasztalatok szerint egy kiló élősúly előállításához 3,5 kiló abraktakarmányt használnak fel. a legnagyobb bevételt biztosító ágazata a szövetkezetnek a baromfityénység lesz. csaknem 30 millió forint bevételre számítanak. három millió napos-baromfit keltetnek és értékesítenek, csaknem 50 000 tojótyukot tartanak és 270 000 pecsenyecsikét adnak el.

folytatják a nagyüzem korszerűsítését, s ez évben több mint 60 millió forint értékű beruházást valósítanak meg. a múlt év őszén kezdték meg 17 millió forintos beruházással az új sertésfiasztató építését, ami ez évben folytatnak. a nyár elején megkezdik termelését a gáztüzeléses forrólevegős lucenaliszt készítő üzem. a sertéstelep mellett nagy halastavat létesítenek. /mti/

--

-34-

14.57 bh

1500 zeli

15'rf

bb 48. belvizek a szegedi házgyár területén - a nehézségek ellenére megkezdtek az alapozást

vid szb ká

1969. március 13.

az ém csongrád megyei építőipari vállalat rövidesen nagy erőket irányít a kiemelt beruházásként kezelt szegedi házgyár építkezésére. jelenleg még belvizek gátolják a munkát, a 70 holdnyi terület jórészt víz borítja. ezért mintegy 100 000 köbméter töltőanyagot szállítanak a helyszínre a kiskundorozsmai homokbányákból. a nehézségek ellenére gépekkel gyors ütemben emelik ki a földet a 18 000 négyzetméteres csarnok és a többi üzemi épület helyén, s megkezdtek az alapozást is. elsőként az ugyanévvezett komplettációs üzem alapozásához láttak hozzá. az üzemrész elkészülte után ott csomagolják konténerekbe és továbbítják a programozott ütemtervnek megfelelő helyekre az előgyártott épületelemeket. /mti/

--

bb 51. a talajminta vételezés gépesített módszeréről tárgyaltak mosonmagyaróvárott

vid szb ká

1969. március 13.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium csütörtökön a főiskola tanácsstermében együttes szakbizottsági ülést tartott. az ülésen résztvettek az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet, a talajjavító vállalatok, valamint a növényvédő állomások vezető szakemberei. az együttes ülés célja az volt, hogy megvitatassák, miként lehetne elterjeszteni a talajminta-vételezés gépesített módszerét. öt évvel ezelőtt ugyanis a főiskolán szerkesztettek meg és készítették el azt a gépet, amely alkalmas a talajban levő kártevők és egyben a talaj tápanyag visszapótlásához szükséges talajjellemzők meghatározásához. a traktorra szerelt ügyes szerkezet naponta 200-250 holdon vesz mintát. az elmúlt évben vas megyében 30 ezer holdon, a ceglédi termelőszövetkezeti területi szövetséghez tartozó gazdaságokban 20 ezer holdon használták eredményesen a talaj és rovarminta-vevő készüléket.

az ülés egyöntetű állásfoglalása szerint a módszert célszerű minél nagyobb területen alkalmazni, s erre felhívják az irányító szakemberek figyelmét. /mti/

--

14.53 bh

-35-

1504 zeli

15'rf

bb 49. megkezdték a szegedi kábelgyár új nagycsarnokának berendezését

vid/ká bh hk

1969. március 13.

a magyar kábelművek szegedi gyáregységében újabb 8000 négyzetméter területű nagycsarnok épül. a saját erőből, 20 millió forintos beruházással készült csarnokban megkezdték a különféle gépek alapozását, szerelését, közöttük olyan húzó-lágyító berendezéseket, amelyek háromszor olyan termelékenyek, mint az eddig használt hasonló berendezések. különösen a nagy-érszámú hírközlő kábelek, valamint a rugózó telefonzsinórok termelését növelik. még ebben az évben újabb 4000 négyzetméteres csarnok építéséhez kezdenek. a magyaránnyu fejlesztés eredményeként 1975-re a tavalyinak kétszeresére növekszik a szegedi kábelgyár termelése. /mti/

bb 52. tájékoztató a magyar hirdető reklám-tevékenységéről

t szí/mné szb 1e

1969. március 13.

zsigmond endre, a magyar hirdető igazgatója csütörtökön a magyar sajtó házában cocktail-partin látta vendégül a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek vezetőit, szakértőit és tájékoztatta őket a vállalat reklám-tevékenységéről.

utalt arra, hogy a kgst országok növekvő áruforgalma mögött nagymértékben elmaradt a propaganda tevékenység. a tájékoztatás hiányát más országokban is, de különösen hazánkban érzik a vásárlók, mivel az új gazdaságirányítási rendszer lehetővé tett az import növelését, ugyanakkor a hazai ipari, kereskedelmi vállalatoknak mind fokozottabb érdekük, hogy jobb minőségű árukat bocsássanak ki, növeljék az áruválasztékot és kellően propagálják készítményeiket.

az igazgató elmondotta a továbbiakban: a kgst-hez tartozó országoknak az együttműködés elmélyítésére irányuló törekvései az utóbbi időben folytatott tárgyalások, többek között a belkereskedelmi miniszterek budapesti találkozója tette időszerűvé, hogy az érdekelt szakemberek figyelmét felhívják a vállalat tevékenységére, arra, milyen segítséget nyújthat számukra áruik propagandájában, megismertetésében.

/folyt.köv./

-36-

15.00/-um

108 zeli

15<sup>42</sup>

bb 52. /tájékoztató... 1. folyt./-szb

a magyar hirdetőnél 13 éve működik reklámkutató, reklámhatékonyság- és eredményvizsgáló csoport és két évvel ezelőtt kezdte meg munkáját a reklám-pszichológiai részleg. a vállalat évente mintegy 4 000 - 5 000 féle reklámnyomtatványt készít és az árupropaganda valamennyi formájában teljes szolgáltatást tud nyújtani. /mti/

bb. 53. kétévi szabadságvesztésre ítélték egy önkényeskedő orvost

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 13.

bűncselekménynek minősülő módon, sorozatosan megsértette az orvosi rendtartás szabályait dr. magyar károly, a lajosmizsei szülőotthon volt vezető főorvosa. öt évig folytatta azt a megengedhetetlen gyakorlatot, hogy a terhességmegszakítási engedéllyel nála jelentkező nőknek - altatási költség címén - plusz 100 forintot számolt fel. összesen 24 770 forint jogtalan anyagi haszonra tett szert az önkényeskedő orvos. az ügyben a napokban hirdetett ítéletet a kecskeméti járásbírósa, csaknem 200 tanút hallgattak ki, s figyelembe vették az egészségügyi orvosszakértők véleményét is. a bíróság megállapította: dr. magyar károly 249 esetben kért vagy fogadott el jogtalan előnyt hivatali kötelességének teljesítéséért, ezért - halmozati büntetésül - kétévi szabadságvesztésre ítélte és ugyanilyen időtartamra eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

az ítélet nem jogerős. /mti/

bb. 55. az első szalonkák

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 13.

az enyhe idő hatására megmozdult a madárvilág heves megye hegyvidékein. a bükk hegység déli részén, a széltől védett, napsütötte felsőtárkányi erdőben és a kerecsendi körzetben csütörtökön feltűntek az első szalonkák. a vadászok véleménye szerint a „madárnaptár”, az idén is bevált: az örvös-galambok után éppen egy héttel érkeztek meg a szalonkák „elsővédjei”, a derékhad érkezését öt-tíz nap múlva várják. /mti/

1602 zeli

16<sup>12</sup>

- 37 -

bb 49. megkezdték a szegedi kábelgyár új nagycsarnokának berendezését

vid/ká bh hk

1969. március 13.

a magyar kábelművek szegedi gyáregységében újabb 8000 négyzetméter területű nagycsarnok épül. a saját erőből, 20 millió forintos beruházással készült csarnokban megkezdték a különféle gépek alapozását, szerelését, közöttük olyan húzó-lágyító berendezéseket, amelyek háromszor olyan termelékenyek, mint az eddig használt hasonló berendezések. különösen a nagy-érszámú hírközlő kábelek, valamint a rugózó telefonzsinórok termelését növelik. még ebben az évben újabb 4000 négyzetméteres csarnok építéséhez kezdenek. a magyaránnyu fejlesztés eredményeként 1975-re a tavalyinak kétszeresére növekszik a szegedi kábelgyár termelése. /mti/

bb 52. tájékoztató a magyar hirdető reklám-tevékenységéről

t szí/mné szb 1e

1969. március 13.

zsigmond endre, a magyar hirdető igazgatója csütörtökön a magyar sajtó házában cocktail-partin látta vendégül a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek vezetőit, szakértőit és tájékoztatta őket a vállalat reklám-tevékenységéről.

utalt arra, hogy a kgst országok növekvő áruforgalma mögött nagymértékben elmaradt a propaganda tevékenység. a tájékoztatás hiányát más országokban is, de különösen hazánkban érzik a vásárlók, mivel az új gazdaságirányítási rendszer lehetővé tett az import növelését, ugyanakkor a hazai ipari, kereskedelmi vállalatoknak mind fokozottabb érdekük, hogy jobb minőségű árukat bocsássanak ki, növeljék az áruválasztékot és kellően propagálják készítményeiket.

az igazgató elmondotta a továbbiakban: a kgst-hez tartozó országoknak az együttműködés elmélyítésére irányuló törekvései az utóbbi időben folytatott tárgyalások, többek között a belkereskedelmi miniszterek budapesti találkozója tette időszerűvé, hogy az érdekelt szakemberek figyelmét felhívják a vállalat tevékenységére, arra, milyen segítséget nyújthat számukra áruik propagandájában, megismertetésében.

/folyt.köv./

-36-

15.00/-um

108 zeli

15<sup>42</sup>

bb 52. /tájékoztató... 1. folyt./-szb

a magyar hirdetőnél 13 éve működik reklámkutató, reklámhatékonyság- és eredményvizsgáló csoport és két évvel ezelőtt kezdte meg munkáját a reklám-pszichológiai részleg. a vállalat évente mintegy 4 000 - 5 000 féle reklámnyomtatványt készít és az árupropaganda valamennyi formájában teljes szolgáltatást tud nyújtani. /mti/

bb. 53. kétévi szabadságvesztésre ítélték egy önkényeskedő orvost

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 13.

bűncselekménynek minősülő módon, sorozatosan megsértette az orvosi rendtartás szabályait dr. magyar károly, a lajosmizsei szülőotthon volt vezető főorvosa. öt évig folytatta azt a megengedhetetlen gyakorlatot, hogy a terhességmegszakítási engedéllyel nála jelentkező nőknek - altatási költség címén - plusz 100 forintot számolt fel. összesen 24 770 forint jogtalan anyagi haszonra tett szert az önkényeskedő orvos. az ügyben a napokban hirdetett ítéletet a kecskeméti járásbírósa, csaknem 200 tanút hallgattak ki, s figyelembe vették az egészségügyi orvosszakértők véleményét is. a bíróság megállapította: dr. magyar károly 249 esetben kért vagy fogadott el jogtalan előnyt hivatali kötelességének teljesítéséért, ezért - halmozati büntetésül - kétévi szabadságvesztésre ítélte és ugyanilyen időtartamra eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

az ítélet nem jogerős. /mti/

bb. 55. az első szalonkák

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 13.

az enyhe idő hatására megmozdult a madárvilág heves megye hegyvidékein. a bükk hegység déli részén, a szélről védett, napsütötte felsőtárkányi erdőben és a kerecsendi körzetben, csütörtökön feltűntek az első szalonkák. a vadászok véleménye szerint a „madárnaptár”, az idén is bevált: az örvösgalambok után éppen egy héttel érkeztek meg a szalonkák „elsővédjei”, a derékhad érkezését öt-tíz nap múlva várják. /mti/

1602 zeli

16<sup>15</sup>z

- 37 -

bb. 54. új textilanyagokkal jelentkeznek a hazai fésűsfonó - a gyár sajtótájékoztatója

t sz/mné/1e/gy/hk

1969. március 13.

csütörtökön a hazai fésűsfonó- és szövőgyárban sajtótájékoztatót mutattak be az újonnan kikísérletezett és a tavaszra forgalomba kerülő, az üzletekben jórészt már meg is található - új textilanyagokat. a méterárúkból, sőt a fonalakból is kis kiállítást rendeztek, majd divatbemutatót szemléltették, milyen ruhák készíthetők textilanyagaikból.

a hazai fésűsfonó 10 évvel ezelőtt kezdte meg a terlyster néven ismert, szintetikus és gyapjuszálát tartalmazó szövetek nagyüzemi gyártását. korszerű berendezései vannak, rendszeresen konzultál a világ élenjáró vegyszár gyártóival, valamint a gépgyárakkal és a festéket, vegyszereket előállító cégekkel és gyorsan rááll az új technológiák alkalmazására, az új alapanyagok felhasználására. a gyár ebben az évben 3,8 millió négyzetméter textiliát bocsát ki, ennek 70 százaléka terlyster, 25 százaléka pedig finom gyapjuszövet. gyártmányai jó minőségének elismeréseként megkapta a trevira és terlenka márkanevek használati jogát.

az új gyártmányok között található a terlyster családhoz tartozó luxter elnevezésű, formatartó, felöltőre és bundahuzatra alkalmas kelme, s a tercord és trenter elnevezésű vastagabb fésűs nadrágszövet, amelyből könnyű felöltő is varrható. többáru cernából készül a szellős és könnyű, kellemes viselésű frester férfiöltönyszövet. még könnyebb az, ugyancsak a terlyster családhoz tartozó brillter elnevezésű, női ruhára és férfi öltönyre egyaránt alkalmas, a gyűrődésnek jól ellenálló, él- és formatartó, fényes kikészítésű kelme. a gyapjuszövetek választékát az angolzsánerű, vízlepergető tulajdonságú finecoat elnevezésű kabátszövettel, valamint több öltönyszövettel gyarapították.

a petőfi sándor utca 37-es szám alatti szivárvány szövet-szaboltban külön részleget rendeztek be a gyár új termékeinek árusítására, és forgalomba kerülnek az új szövetek, más szaboltokban is./mti/

..

16.00/gy

- 38 -

1604 Zeln

1617 J

bb. 56. fennállása óta a legnagyobb export-szerződését csehszlovákiával kötötte a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár

vid fm/ká/1l hk

1969. március 13.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárnak már az elmúlt években is legnagyobb külföldi megrendelője a csehszlovák szocialista köztársaság volt. a szomszédos országban különösen a takarmányszárító- és őrlő-, valamint a huscsibe-nevelő berendezésekkel arattak nagy sikert. a napokban a motokov csehszlovák, a komplex magyar külkereskedelmi vállalat, valamint a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár vezetői a gyár történetében a legnagyobb export-szerződést írták alá. ennek értelmében 1970 első felében 33 tgsz és 11 mgf-ob típusú terményszárító- és őrlő berendezést kap mosonmagyaróvárról a csehszlovák mezőgazdaság. a 44 berendezés értéke 82 millió forint. a közeljövőben tizennyolc csehszlovák szerelő érkezik a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárba, hogy tanulmányozzák a különféle szárító-berendezések karbantartását./mti/

..

bb. 57. újabb ajándék a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontnak

i di/hné/zs/8 1l hk

1969. március 13.

csütörtökön elhagyta magyarországot a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontoz címzett újabb ajándékszallitmány. a két 200 ágyas tábori kórház, amelynek adományozását a múlt év decemberében a front megalakulásának évfordulója alkalmából tartott budapesti nagygyűlésen jelentették be, az országos békatanács vásárolta meg és indította utnak. a költségeket azokból a milliókból fedezték, amelyek a társadalmi és tömegszervezetek gyűjtésének eredményeként a városok és falvak lakóinak adományaiból gyűltek össze. a magyar vöröskereszt ezzel egyidejűleg 1 500 liter liofilizált vért és 750 liter vérplazmát küldött a szabadságukért, függetlenségükért harcoló dél-vietnami hazafiaknak. a szállitmányt szerdán megtekintette le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője./mti/

..

- 39 -

16.10/gy

1614 Zeln

1617 J

bb. 58. mezőgazdasági szakkönyv, mint bál belépő - ünnepélyesen zárult az eddig legsikeresebb mezőgazdasági könyvhónap

t lz/hné/ie/gy/hk

1969. március 13.

az idei mezőgazdasági könyvhónap csütörtökön délután ünnepélyesen fejeződött be a 17. kerületi dózsa györgy művelődési házban. a jelenteket czitron lajos, a kerületi tanács vb elnöke üdvözölte, majd dr. kozma páál professzor, a magyar tudományos akadémia levelező tagja tartott előadást „szóló a házikertben,, címmel.

ezután dr. sárkány páál, a mezőgazdasági kiadó igazgatója ismertette a mezőgazdasági könyvhónap tapasztalatait. amint elmondta, az eredményeket adatszerűen még nem dolgozták fel, de az máris kétségtelen, hogy az idei könyvhónap volt az eddigi legsikeresebb. nyilvánvalónak látszik, hogy az új mechanizmusban megnövekedett önállóságuk folytán a mezőgazdasági üzemek vezetői egyre inkább ráébrednek a szaktudás fontosságára, a szakismeretek növelésének jelentőségére.

a tavalyi 400 helyett az idén 600 író-olvasó találkozót, szakelőadást, könyvankétot, szaklap-vitát rendeztek, főleg a helyi szervek kezdeményezésére. szekszárdon például a farsanggal kapcsolták össze a könyvhónapot; a bál belépő egy mezőgazdasági szakkönyv volt.

alaposan megnövekedett a szaklapok előfizetőinek tábora, úgyhogy ma már a magyar mezőgazdaság 30 000 példányának 93 százalékát, a baromfitenyésztés 21 000 példányának 70 százalékát olvassák előfizetők. a könyvforgalom pedig februárban elérte a 3,5 millió forintot.

az üzemi könyvtárak száma már kétszer annyi, mint egy éve: az állami gazdaságok 91, az erdőgazdaságok 72 és a gépjavító állomások 53 százalékában van üzemi kézikönyvtár. a termelőszövetkezetekben ez az arány még csak 40 százalék, de kisebb-nagyobb számban a tsz-ek tulnyomó többségében megtalálni már a szakkönyveket.

napfényre kerültek a könyvhónap alatt bizonyos negatívumok is. sorozatosan visszatérő észrevétel volt például, hogy egyes esetekben túlságosan hosszú a könyvek átfutási ideje: a megrendeléstől a megjelenésig nemegyszer két esztendő is eltelik./mti/

16.15/gy

16.14 z-el'

16.47

.-.

- 40 -

1 jelenleg

bb. 59. elhunyt az ország legidősebb okleveles gazdája

i jf/tr/ie/gy/hk

1969. március 13.

92 éves korában elhunyt stolp ödön nyugalmazott gazdasági akadémiai igazgató, aki képesítését 71 évvel ezelőtt szerezte és így az ország legidősebb okleveles gazdájaként tartottak számon. stolp ödön egész életében a mezőgazdasági felsőoktatásban dolgozott. 33 évig volt a debreceni gazdasági akadémia tanára, nyugdíjbavonulása előtt 4 évig a keszthelyi gazdasági akadémia igazgatója volt. a debreceni agrártudományi főiskola kétszer tüntette ki vasdiplomával./mti/

.-.

bb. 61. a csehszlovák nemzeti front vezetőinek csütörtöki programja

i di/hné/zs/gy/hk

1969. március 13.

ezzen erban, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja, a csehszlovák nemzeti front elnöke, és frantisek dvorsky, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának tagja, a nemzeti front titkára, akik a hazafias népfront vendégeiként tartózkodnak budapesten, csütörtökön délután a főváros nevezetességeivel ismerkedtek. velük tartott mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

jozef púcsik, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete és felesége csütörtökön a nagykövetség épületében ebédet adott a csehszlovák nemzeti front és a hazafias népfront vezetőinek tiszteletére.

a csehszlovák vendégeket kívül részt vett az ebéden kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és felesége, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és felesége, bugár jánosné, a népfront főtitkárhelyettese, mátyás lászló, a népfront titkára, továbbá jakus jeno, a külügyminisztérium csoportfőnöke./mti/

.-.

16.20/gy

- 41 -

16.47 z-el'

16.47

bb. 60. nem könnyen adja meg magát a tél - minusz 29 fok észak-  
európában - a kárpátokon nem tudott átömleni a hideg

i tz/gk/ie/gy/hk

1969. március 13.

időjárás szempontból élesen kettévált európa a hét második felére. dél-franciaországban, olaszországban, spanyolországban, a földközi-tenger térségében, jugoszláviában és a kárpát-medencében még a minimum sem maradt 5-10, sokhelyütt 10-15 fok alatt, a szovjetunióban és skandináviában, elsősorban finnországban viszont minusz 25-29 fokot is mértek. még svédország déli részein is előfordult minusz 20 fok körüli hőmérséklet. ez a hideg levegő dél felé haladva csütörtökre virradó reggel elárasztotta a román síkságot is, úgyhogy bukarestben a legmagasabb nappali hőmérséklet 8 fokkal maradt a sokévi átlag alatt, míg közép- és nyugat-európa déli részében 3-6 fokkal volt melegebb annál. budapest 11 fokos középhőmérséklete is több, mint 5 fokkal volt magasabb az évszaknak megfelelő értéknél.

a két zóna érintkezésének környékén, a lengyel-német síkság fölött havazások voltak, s a néhány száz méter vastag tafa közeli rétegben megmaradt a viszonylag hideg levegő.

ami a jövőt illeti, az alacsony kuszó hideg levegőréteg megkerülte a kárpátokat, nem tudott átömleni a medencébe, így az enyhe délnyugati levegő akadálytalanul áramlott keresztül fölöztünk.

a hőmérséklet bár némileg csökkent, de előreláthatólag még pénteken is enyhe lesz, majd utóbb, mivel „elfogy”, a hideg megkezdődik az újabb felmelegedés. természetesen még ez a folyamat sem lesz „örökéletű”, úgyhogy előreláthatólag egy hét múlva újabb lehülést hoz majd a skandináviai, a grönlandi, vagy valami egyéb eredetű hideg levegő beáramlása.

a jövő hét elejéig a meteorológusok szerint a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 5 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 16, később 12 fok körül lesznek. 8t milliméternél több eső az ország területének 60 százalékán várható. /mti/

16.50/11

16.56 2. adó

17. - 2

..

- 42 -

bb. 62. szovjet űrhajós vendég az 50. évfordulóra - komszomol  
küldöttség érkezik hazánkba

i di/hné/zs/gy/hk

1969. március 13.

a kisz központi bizottságának meghívására a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszöntő ünnepekre hazánkba látogat a lenini komszomol központi bizottságának küldöttsége. a delegációt j.m. tyaszelnikov, a komszomol központi bizottságának első titkára vezeti. a vendégek között lesz pavel beljajev, szovjet űrhajós is, aki 1965 márciusában a voszhoz 2. parancsnokaként járt a kozmoszban.

a komszomol központi bizottságának küldöttsége részt vesz a tanácsköztársasági évforduló több ünnepségén, így a miskolci uttó- és ifjusági találkozón, amelynek programjában felavatják az 1919-es északmagyarországi hadjárat újjáépített páncélvonatát. /mti/

..

bb. 63. budapesti mintaboltot nyit a győri pamutszövő és műbörgyár

t sz/iné/ie/gy/hk

1969. március 13.

az okisz textillaboratóriuma a győri pamutszövő és műbörgyár új termékeinek felhasználásával kollekciót készített, amelyet népköztársaság uti kiállító-teremben csütörtökon mutatott be a kül- és belkereskedelem képviselőinek. a 40 modell-darab és a hozzá tartozó kiegészítők ismét igazolták, hogy ma már tetőtől talpig lehet műbörbe öltözni, műbőr divatcikkeket viselni. ruhák, kabátok, cipők, csizmák, cipővédők, sőt erenyők is készültek műbörből. a gyár új anyaga a grabotan t. je-ly poliuretán műanyag felhasználásával készül, vizgöz átteresztő, vékony, puha fogású, ruházati cikkekre alkalmas, a másik új-donság a grabolux star, amely a hasított bőrhez, a sertésvelur-hoz hasonló.

a győri pamutszövő és műbörgyár ebben az évben 30 millió négyzetméter műbört és poliuretán habbal laminált textiliát gyárt, s ezek fele ruházati cikkek készítésére alkalmas. a gyár egyelőre még nem képes minden igényt kielégíteni, de mégis szükségesnek tartja, hogy a felhasználók széles körével ismertesse meg készítményeit, mivel a tavaly kezdődött egymilliárd forint-os beruházás révén 12 millió négyzetméterrel tudja majd növelni termékeinek mennyiségét. a gyár vezetői bejelentették, hogy az év második felében a rákóczi ut 15 szám alatt megnyitják budapesti mintaboltjukat, ahol nemcsak a kereskedelem képviselőivel tárgyalhatnak, hanem méterárúként és ruházati cikkeknek és bórdiszmúárunak feldolgozva árusítják készítményeiket. /mti/

..

17.56

17.56

- 43 -

bb. 65. megemlékezések 1848 március 15-ről

i hi-di-ol-vt/ tm/il zs hk

1969. március 13.

a szabadság és a függetlenség eszméje jegyében az idén is megemlékezünk budapesti ifjúsága az 1848. március 15.-i forradalom hőseiről. az évforduló alkalmából - a hazafias népfront és a kommunista ifjúsági szövetség rendezésében - fővárosi fiatalok ezrei keresik fel az 1848-as események nagy alakjainak emlékműveit, s tesznek hitet a dicső elődök példája mellett.

a fővárosban levő petőfi szobornál szombaton délelőtt 10 órakor rendezik meg a hagyományos koszorúzási ünnepséget. barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mond beszédet, majd a budapesti szervezetek - köztük a kisz és az uttörőcsapatok képviselői elhelyezik a hála és a megemlékezés virágait a szobor talapzatán. hasonló megemlékezések lesznek a múzeum kertben, a kossuth lajos téren, a 2. kerületi bem szobornál, s az 1848-as márciusi forradalom hőseinek többi emlékművénél is leróják kegyeletüket a fiatalok.

az évfordulóról az ország valamennyi táján megemlékeznek az ifjúság. több megyeszékhelyen március 15. előestéjén rendezik meg a forradalmi ifjúsági napok megnyitó ünnepségét. győrött a kiskalud színházban, békéscsabán a jókai színházban lesz nagyobb szabású ifjúsági program, továbbá ünnepség lesz bápán, síófokon, salgótarjánban, sárvárott, és pécsen. petőfi szülőhelyén, kiskőrösön forradalmi szavalóversenyt rendeznek a fiatalok, esztergomban megkoszorúzzák a 48-as honvédek sírjait, ostffyasszonyfán koszorúzási ünnepség és petőfi-est lesz. többhelyütt a kisz szervezet kiállításon mutatja be az ifjúság életét és munkáját: a szabolcs megyei fiatalok „vasvári pál forradalmi emlékturát,, rendeznek.

az általános és középiskolákban pénteken országszerte megemlékeznek az 1848-as forradalom és szabadságharc évfordulójáról. a korabeli események történelmi jelentőségét a pedagógusok méltatják a tanuló ifjúság előtt. március 15-én az iskolákban nem lesz tanítás.

/folyt.köv./

17.02/11

17.2

17.2

- 44 -

bb. 65./ megemlékezések .... folyt./ 11

a sok évtizedes szép hagyományhoz hiven, március 15-én délelőtt 11 órakor a petőfi irodalmi múzeumban kihirdetik az általános iskolások és a középiskolás diákok számára rendezett pályázat eredményeit, s átadják a díjakat.

a rádió és a televíziótöbb színvonalas műsort szentel március 15. emlékének. a kossuth adóban szombat délelőtt latinos zoltán és madaras józsef petőfi-verseket szaval, délután 48-as dalok, kossuth-nóták hangzanak el, majd pedig márcus ifjúsága címmel fekete sándor írását közvetítik. a televízióban szombat este március 15. emlékét idéző irodalmi műsort láthatnak a nézők./mt1/

-. -

bb. 64. magyar csárda veronában

i sz/tné/1e/11 hk

1969. március 13.

a veronai magyar ételkészítők és csárda nagy közönségsikeréről érkezett hír csütörtökön a terimpex-hez. a vállalat is részt vesz a most zajló veronai nemzetközi mezőgazdasági vásáron, amely európa legnagyobb ilyen jellegű vására és élő-állat - valamint mezőgazdasági- gépbemutatója. a terimpex a magyar ételkészítőipar több termékével, de főként az olaszországba nagy mennyiségben exportált vágóállatokkal jelentkezik.

a várakozáson felüli érdeklődés nyilvánul meg az ételkészítőipar bemutató és a csárda iránt, hol a mátyás pince főszakácsa főzi a gulyást, és a paprikáscsirkét. a csárdában naponta három-négy ezren kóstolják meg a magyar ételspecialitásokat./mt1/

-. -

- 45 -

17.10/vgy

17.10.2

17.10.2

bb. 66. veterán és ifju békeharcosok találkozója szombathelyen  
vid-fm/ká/gy/zs 1969. március 13.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága rendezésében csütörtökön szombathelyen, a megyei népfront klubjában találkoztak a „veterán”, és ifju békeharcosok. a találkozon farkas lászló, az országos béketanács tagja köszöntötte a husz év óta fáradhatatlanul tevékenykedő békeharcosokat, s méltatta az elmúlt két évtized békemozgalmi eredményeit.

a találkozon értékelték a vietnami verspályázatra érkezett tizennyolc pályaművet. a szerzők közül zsebényi józsef, a szombathelyi tanítóképző intézet hallgatója első-, bazsó márton, a szombathelyi nagy lajos gimnázium negyedik osztályos tanulója pedig a második díjat nyerte. a pályázók a találkozon átvették az országos béketanács, a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottságának oklevelét.

az ünnepségen a husz év óta tevékenykedő békeaktivák legjobbjait aranykoszorús békejelvényvel tüntették ki./mti/

..

bb. 68. komplex 69 - élelmiszeripari és mezőgép export-program hazai kiállításon

i sz/tné/le/gy/zs 1969. március 13.

a komplex külkereskedelmi vállalat, amely a gépgyártó üzemekkel együtt évente számos külföldi kiállításon jelentkezik exportcikkeivel, most első alkalommal itthon is bemutatkozik export-programjával. „komplex 69”, elnevezéssel a városligeti vásárváros petőfi pavilonjában március 23-tól 31-ig rendezi meg az élelmiszeripari és mezőgazdasági gépek bemutatóját.

a komplex 15 évvel ezelőtt kezdte meg az élelmiszeripari berendezések és mezőgazdasági gépek külföldi értékesítését, amely - a járműipar után - ma már a gépipari export legfontosága. a kiállítás célja, hogy bemutassa a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártó-ipar fejlesztésének és exportjának eredményeit, ugyanakkor új konstrukciók kialakításával újabb piacok megszerzésére ösztönözze a vállalatokat./mti/

..

17.15/gy

- 46 -

Külde

1728

bb. 67. harmincmillió köbméter bányavíz hasznosításáról tanácskoztak miskolcon

vid fm/ká/ll nk 1969. március 13.

évente mintegy 30 millió köbméter vizet emelnek ki a borsodi szénmedence bányüzemeiből, s ennek költsége megközelíti az 50 millió forintot. ha ezt a széntermelésre vetítik, akkor az minden tonna szén önköltségét csaknem 8 forinttal drágítja.

ez volt az első megállapítása annak az ankétnak, amelyet csütörtökön miskolcon, a mész technika házában rendeztek. a borsodi bányavíz hasznosításának tanulmányozására alakított bizottság beszámolt vizsgálatainak eredményeiről. a magyar hidrológiai társaság borsodi csoportja az érdekelt társaságok szakembereinek bevonásával arra keresett választ: mit lehet tenni a bányavizekkel amelyeknek nagyrésze eddig hasznosítatlanul, folyt el - holott a felmérések azt igazolják, hogy a bányavidéken számottevő a vízhiány.

a vizsgálatok megállapították, hogy több bányüzemben - így például edelényben, alberttelepen, lyukóbányán - a rétegvizeket ivóvízként lehet felhasználni. az alberttelepi víz minősége például jobb, mint amilyent jelenleg az edelényi törpevízmű a lakosságnak szolgáltat. lyukóbányán naponta több mint 200 köbméter „tisza vizet”, emelnek ki a bányából, amelyet miskolc vízellátási gondjainak enyhítésére is fel lehet használni.

az ivóvíznek megfelelő vizeket úgy lehetne a felszínre emelni, hogy azok ne keveredjenek a művelés alatt levő bányarészek már szennyezett vizével.

a szennyezett bányavizeket - elsősorban edelény, szuhakálló térségében - mezőgazdasági öntözésre lehetne felhasználni, annál is inkább, mert a hozam állandó, s nyáron is megfelelő mennyiség áll rendelkezésre.

/folyt.köv./

- 47 -

17.20/ll

1728

1828

bb. 67. / harmincmillió ... folyt./ il

megállapította a munkabizottság, hogy közvetve, vagy közvetlenül a bányavizek egy részét már hasznosítják, az erénydi bányüzemből a színvába engedett bányavizet közvetlenül a lenin kohászati művek, míg a hangony patak vizét az ózdi kohászati üzemek használja fel.

a munkabizottság jelentése alapján az ankét állást foglalt emellett, hogy szervezeten gondosodjanak a bányavizek megfelelő hasznosításáról. edelényben például megoldható, hogy a bánya ivóviznek alkalmas vizét a helyi törpevizmű átvegye. így a megnövekedett fogyasztást külön beruházás nélkül ki tudják elégíteni. a bányüzemnek a kiemelési költség megtérül, a vállalat pedig olcsó vízhez jut. hasonló megoldások máshol is kínálkoznak./mti/

bb. 68. a „julius hatodika”, című szovjet film ünnepi bemutatója salgótarjánban

vid fm/ká/il zs

1969. március 13.

csütörtökön a lenin forradalmi munkásságát idéző „julius hatodika”, című szélesvásznú, szovjet film ünnepi bemutatójával kezdődtek meg salgótarjánban a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójának jubileumi ünnepségei. a díszbemutatót a józsef attila művelődési palota színháztermében tartották.

ugyancsak csütörtökön a salgótarjáni november 7 filmszínházban a magyar tanácsköztársaság harcos napjainak emlékéét állító „pokolrév”, című új magyar filmet mutatták be./mti/

bb. 71. torsten brandel,

gk/il z

1969. március 13

a svéd királyság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete március 13-án végleg elutazott budapestről. a nagykövetet a repülőtéren ferró józsef, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

17.23/11

17.23/11

18.12

- 48 -

bb. 70. művésztanácskozás

t tf/gk/gy/zs

1969. március 13.

volt csütörtökön a 3. kerületi népfrent-klubban: a tanácsköztársaság évfordulójáról emlékeztek meg a képző- és iparművészeti kör összejövetelén, ahol frey minály, a kerületi népfrentbizottság elnökségi tagja idézte fel saját élményei alapján az ötven évvel ezelőtti történelmi időt, eseményeket. vendégül látták a klubnapon az iparművészeti exporttal foglalkozó vállalatok - az artex, az iparművészeti vállalat és a „kultura”, - képviselőit, akik tájékoztatták a kerületben lakó alkotókat a műtárgyak kereskedelmi forgalmáról, kiviteli formáiról./mti/

embargo! 19.30-ig!

bb. 74. bemutatkozott a publicolor - négy színű fényreklám a corvin áruházban

t st/gk/ie/gy/zs

1969. március 13.

csütörtök este a corvin áruház új, négy színű mozgó fényreklámja keltette fel a járókelők figyelmét. a szöveget, a rajzokat, a figurákat és a színeket tetszés szerint váltó fényreklám a villamos berendezés és készülék művek szabadalma, amely műszaki megoldásában és sokoldalúságában a világon egyedülálló. a 15x2,5 méteres táblán négyezer fénypont helyezkedik el, s ezek sárga, piros, zöld vagy kék színben villanak föl, aszerint, ahogy a szöveg vagy a rajz azt megkívánja. a latinon kívül görög, cirill, arab, vagy akár japán betűket is fel lehet írni a vezérlőszerkezet segítségével, s a rajz körvonalait és a színeket is szabadon meg lehet választani.

a szöveg vagy rajz jobbról balra, balról jobbra, fentről lefelé, vagy lentől fölfelé egyaránt haladhat, de ha a reklám céljai úgy kívánják, egyhelyben is rögzíthetők. a négy alapszinen kívül a színek kombinációját is elő lehet állítani, mert egy-egy fénypontba mind a négy színt beépítették, s közülük egyszerre kettőt-hármat is be lehet kapcsolni.

a publicolor nevű fényreklámot három elektronikus berendezéssel lehet vezérelni. az egyik az univerzális adó, amelyről az írógép kezeléséhez hasonlóan lehet írni a szöveget. a másik, a telex-adó, lyukszalagról közvetíti a programot, míg a harmadik berendezés a geometriai ábrákat rajzolja.

a corvin-reklámot egyben a szabadalom reklámjának is számítják. a vbkm villamos előszerelő vállalata felkészült a rendelések fogadására és a gyártásra./mti/

17.35/gy

17.35/gy

18.12

- 49 -

bb. 67. / harmincmillió ... folyt./ 11

megállapította a munkabizottság, hogy közvetve, vagy közvetlenül a bányavizek egy részét már hasznosítják. az erénydi bányüzemből a színvába engedett bányavizet közvetlenül a lenin kohászati művek, míg a hangony patak vizét az ózdi kohászati üzemek használja fel.

a munkabizottság jelentése alapján az ankét állást foglalt emellett, hogy szervezeten gondosodjanak a bányavizek megfelelő hasznosításáról. edelőnyben például megoldható, hogy a bánya ivóviznek alkalmas vizét a helyi törpevizmű átvegye. így a megnövekedett fogyasztást külön beruházás nélkül ki tudják elégíteni. a bányüzemnek a kiemelési költség megtérül, a vállalat pedig olcsó vízhez jut. hasonló megoldások máshol is kínálkoznak./mti/

bb. 68. a „julius hatodika”, című szovjet film ünnepi bemutatója salgótarjánban

vid fm/ká/11 z

1969. március 13.

csütörtökön a lenin forradalmi munkásságát idéző „julius hatodika”, című szélesvásznú, szovjet film ünnepi bemutatójával kezdődtek meg salgótarjánban a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójának jubileumi ünnepségei. a díszbemutatót a józsef attila művelődési palota színháztermében tartották.

ugyancsak csütörtökön a salgótarjáni november 7 filmszínházban a magyar tanácsköztársaság harcos napjainak emlékéért állító „pokolrév”, című új magyar filmet mutatták be./mti/

bb. 71. torsten brandel,

gk/11 z

1969. március 13

a svéd királyság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete március 13-án végleg elutazott budapestről. a nagykövetet a repülőtéren ferró józsef, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

17.23/11

17.41.2el

18.12

- 48 -

bb. 70. művésztanácskozás

t tf/gk/gy/zs

1969. március 13.

volt csütörtökön a 3. kerületi népfront-klubban: a tanácsköztársaság évfordulójáról emlékeztek meg a képző- és iparművészeti kör összejövetelén, ahol frey mihály, a kerületi népfrontbizottság elnökségi tagja idézte fel saját élményei alapján az ötven évvel ezelőtti történelmi időt, eseményeket. vendégül látták a klubnapon az iparművészeti exporttal foglalkozó vállalatok - az artex, az iparművészeti vállalat és a „kultura”, - képviselőit, akik tájékoztatták a kerületben lakó alkotókat a műtárgyak kereskedelmi forgalmáról, kiviteli formáiról./mti/

embargo! 19.30-ig!

bb. 74. bemutatkozott a publicolor - négy színű fényreklám a corvin áruházban

t st/gk/1e/gy/zs

1969. március 13.

csütörtök este a corvin áruház új, négy színű mozgó fényreklámja keltette fel a járókelők figyelmét. a szöveget, a rajzokat, a figurákat és a színeket tetszés szerint váltó fényreklám a villamos berendezés és készülék művek szabadalma, amely műszaki megoldásában és sokoldalúságában a világon egyedülálló. a 15x2,5 méteres táblán négyezer fénypont helyezkedik el, s ezek sárga, piros, zöld vagy kék színben villanak föl, aszerint, ahogy a szöveg vagy a rajz azt megkívánja. a latinon kívül görög, cirill, arab, vagy akár japán betűket is fel lehet írni a vezérlőszervezet segítségével, s a rajz körvonalait és a színeket is szabadon meg lehet választani.

a szöveg vagy rajz jobbról balra, balról jobbra, fentről lefelé vagy lentől fölfelé egyaránt haladhat, de ha a reklám céljai úgy kívánják, egynegyben is rögzíthetők. a négy alapszinen kívül a színek kombinációját is elő lehet állítani, mert egy-egy fénypontba mind a négy színt beépítették, s közülük egyszerre kettőt-hármat is be lehet kapcsolni.

a publicolor nevű fényreklámot három elektronikus berendezéssel lehet vezérelni. az egyik az univerzális adó, amelyről az írógép kezeléséhez hasonlóan lehet írni a szöveget. a másik, a telex-adó, lyukszalagról közvetíti a programot, míg a harmadik berendezés a geometriai ábrákat rajzolja.

a corvin-reklámot egyben a szabadalom reklámjának is számítják. a vbkm villamos előszerelő vállalata felkészült a rendelések fogadására és a gyártásra./mti/

17.35/gy

17.39.2el

18.12

- 49 -

bb. 73. dr. costa mendez

gk/11 zs

1969. március 13.

külgyminiszter és dragon ferenc a magyar népköztársaság argentinai nagykövete kicserélte a magyar-argentin kereskedelmi szerződés ratifikált okmányait./mti/

--

bb. 75. mahendra bir bikram shah deva

tm/11 zs

1969. március 13.

nepáli király táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének nepál nemzeti ünnepi alkalmából küldött jókívánságaiért. g. b. r. bhandari nepáli külgyminiszter ugyancsak köszönő táviratot küldött péter jános külgyminiszternek./mti/

--

bb. 76. a medimpex, a chinoin és a svájci ciba rt. megállapodása

1 sz/j/1e/11 zs

1969. március 13.

a medimpex gyógyszerkúkereskedelmi vállalat csütörtökön svájcban jelentés kapott arról, hogy bázelben a ciba részvénytársasággal svájc egyik jelentős gyógyszergyárával megállapodást írtak alá a medimpex és a chinoin vezetői. a megállapodás lényegében gyártási kooperációra vonatkozik: a ciba-cég hatóanyagaiból állít elő készítményeket a chinoin. az így gyártott első gyógyszer készítmények még ebben az évben forgalomba kerülnek./mti/

--

bb. 77. ünnepség angyalföldön a tanácsköztársaság veteránjainak tiszteletére

t vt/tm/11 zs

1969. március 13.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának közelgő 50. évfordulója alkalmából a 13. kerületi népfront bizottság és a kerületi tanács csütörtökön délután ünnepséget rendezett az angyalföldi józsef attila művelődési központban. a széksorokat veteránok - köztük több száz egykori vöröskatoná - és családtagjaik töltötték meg. az elnökségben foglalt helyet a párt és a munkásmozgalom több ismert, régi harcosa, köztük kelen jános és hunya istván.

/folyt.köv./

- 50 -

17.55/11

1804 Zeli

1814

bb. 77. ünnepség ... folyt./ 11

a himnusz hangjai után a munkásörtség központi férfikara adott elő nagy tetszéssel fogadott mozgalmi dalokat, majd garami győzőné, a 13. kerületi népfront bizottság titkára köszöntötte az ünnepi esemény résztvevőit. ezt követően dr. réti lajos hadbíró alezredes mondott beszédet. visszatekingett az első magyar proletárhatalom létrejöttének körülményeire, s méltatta a tanácsköztársaság jelentőségét.

ezután forgács béla volt vörös zászlóalj parancsnok emlékezett meg a magyar vöröshadsereg dicsőséges harcairól.

- mi, egykori vöröskatonák egy emberként állunk pártunk lobogója alatt, hálás szívvel köszönjük azt a megtisztelő megemlékezést, amelyben az 50 éves jubileumi ünnepségeken a ma még élő vöröskatonákat részesítik. amit az mszmp ma tesz, az közvetve, vagy közvetlenül a tanácsköztársaság hagyományaira is épül. ez redünk front-lobogója, amelyet nehéz körülmények között a fasiszta horthy-korszak és a második világháború vérzivatarára közepette is sikerült megmentenünk, mindig emlékeztetni fog bennünket a múlt idők harcaira.

az ünnepség második részében neves fővárosi művészek adtak műsort./mti/

--

e m b a r g ó: 20.00 óráig!

bb. 72. agitációval és propagandával foglalkozó pártmunkások országos tanácskozása

1969. március 13.

1/11 zs

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának rendezésében a párt-, a társadalmi és tömegszervezetek agitációval és propagandával foglalkozó vezető politikai munkatársai, valamint a sajtó, a rádió, a televízió vezetői háromnapos országos tanácskozáson beszéltek meg a pártpolitikával, a gazdaságpolitikával, a kulturpolitikával kapcsolatos időszerű agitációs propagandafeladatokat. előadást tartottak aczél györgy, biszku béla, komócsin zoltán, nyers rezső és pullai árpád, a központi bizottság titkárai./mti/

--

18.10/11

1814 Zeli

1814

- 51 -

bb. 78. megkezdődött a szinkronfilmszemle debrecenben

vid fm/il zs

1969. március 13.

csütörtökön debrecenben, az apolló filmszínházban megkezdődött a 6. szinkronfilm-szemle. a hazai szakembereket, valamint a szovjetunióból és az ndk-ból érkezett vendégeket Ördög László, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte, s kifejezte azt a reményét, hogy a következő években is debrecen lehet a színhelye ennek a rangos filmművészeti eseménynek.

a szemle alkalmából a csokonai klubban kiállítást nyitottak ahol dr. nemeskürti István, a magyar filmgyártó vállalat stúdióvezetője, a színronszemle zsűrijének elnöke mondott megnyitót.

csütörtökön négy filmet vetítettek. a mozifilmek kategóriájában a „kortársak”, című szovjet, és a „mint a bogyó nappal”, című olasz film került bemutatásra. a tv-filmek csoportjában az „othello”, című nyugatnémet és az „én, én, én...és a többiek”, című olasz film szinkronját értékelte a zsűri./mti/

--

bb. 79. befejeződött a magyar jugoszláv bankkonzorcium igazgatóságának ülése

1 sl/j/1e/il zs

1969. március 13.

csütörtök délután budapestben befejeződött a magyar-jugoszláv bankkonzorcium igazgatóbizottságának első ülése, ahol határozatot hoztak a konzorciumot érintő több kérdésben.

elfogadták a konzorcium szerveinek ügyrendjét. határozatot hoztak a ganz-mávgag és a szlavonszki brod-i djuro djakovics művek együttműködésben gyártandó 65 mozdony szállításának finanszírozásáról.

/olyt.köv./

- 52 -

18.30/11

18.45/11

18.12

bb. 79. / befejeződött ... folyt./ 11

a konzorcium a jugoszláv bankcsoport eddigi öt tagján kívül egy további bankot is felvett tagjai sorába.

az igazgatóbizottság számos előkészítés alatt levő kooperációs ügyet megvitatott és intézkedett ezek megvalósításának előmozdításáról.

a tárgyalásokat a magyar bankcsoport részéről dr. salusinszky István, a magyar külkereskedelmi bank vezérigazgatója, jugoszláv részről milenko bojanics a belgrádi jugoszláv beruházi bank vezérigazgatója vezette.

x x x

szerdán, a késő esti órákban hazaérkezett jugoszláviából a ganz-mávgag küldöttsége. csörgő János vezérigazgató elmondotta, hogy a jugoszláv vasutak, továbbá a szlavonszki brod-i djuro djakovics művek vezérigazgatójával együttesen szerződést írt alá hatvanöt 600 lóerős diesel elektromos mozdony kooperációs gyártásáról, illetve szállításáról. a vállalat munkáértéke eléri a 7 millió dollárt. a 65 mozdonyból 15 teljes egészében magyarországon készül, a többihez - különböző berendezéseket - mozdonyszekrényeket, alvázakat - a szlavonszki brod-i gyár állít elő. a szállítás az idén megkezdődik. a 7 millió dolláros szállítmányból a ganz-mávgag 5,6 millió dollár értékű munkát végez./mti/

--

18.45/11

18.12

19.3

- 53 -

bb. 80. megszilárdult a törvényesség, kielégítő a közbiztonság, fejér megye törvényességi helyzetét vizsgálta az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

vid 11 zs

1969. március 13.

csillártörtökön székesfehérvárott, a hazafias néppfront megyei székházában ülést tartott az országgyűlési jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. az ülésen megjelent dr. korom Mihály, igazságügyminiszter, dr. szemási Géza legfőbb ügyész, herczeg Károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr. tapolczai Jenő, a megyei tanács vb elnöke.

dr. gonda Györgynek, a bizottság elnökének megnyitója után dr. mátai Pál megyei főügyész tartott referátumot fejér megye törvényességi helyzetéről. előljáróban a megye főbb jellemzőit ismertette, majd a törvényességi helyzetről szólva megállapította: átfogó, mélyreható elemzések tanúsítják, hogy az elteelt időszakban megszilárdult a törvényesség, kielégítő a közbiztonság, egyre eredményesebb a bűnüldöző szervek tevékenysége. jogpolitikai elveinknek megfelelően differenciált a büntetőjogi felelősségrevonás s kelendő szigorú tükröz a bírósági ítélezés.

a megye bíróságai évente mintegy öt és félezer polgári pert tárgyalnak, ezeknek túlnyomó része házasságfelbontással, gyermektartással, adás-vételi, illetve kölcsönügyletekkel kapcsolatos. a bírósági eljárásról kialakult kedvező képen az sem változtat, hogy 1968-ban tizenöt esetben nyújtottak be törvényességi óvást a bíróságok ítélete ellen.

az új jogszabályok végrehajtása során szerzett tapasztalatokról szólva elmondotta: az új munka törvénykönyvnek tulajdonítható, hogy a törvény életbelépése után megkötött kollektív szerződésekben nemigen van kivetni való s jelentősen csökkentek a döntőbizottságok elé kerülő munkaügyi viták.

/folyt.köv./

19.03/11

19.03.11

19.03.11

- 54 -

bb. 80. / megszilárdult ... 1. folyt. / 11

megfelelő az új tsz törvény végrehajtása is. javult a termelőszövetkezeti munkafegyelem, s a kollektív gazdaságok általában megfelelően élnek a törvényben biztosított önállósággal. tartalmasabbak, jobban előkészítettek a tsz alapszabályok, sikerült megszüntetni a korábban itt-ott tapasztalható uniformizációt. természetesen ilyen nagyjelentőségű új törvény első helyi végrehajtási rendeleteiben fellelhető bizonyos eltérések a törvény rendelkezésétől, - az illetékes megyei szervek utmutatásai azonban már mindenütt helyes helyre „igazították”, a törvény értelmezését. nem problémamentesen ugyan, de rendben halad az új földtörvény végrehajtása is. a legnagyobb gondot az okozta, hogy korábban meglehetősen sok volt a rendezetlen tulajdoni viszony. / nem rendezték rég elhalt emberek hagyatékát, sok esetben a hagyatéki leltár is hiányzott, így a hivatalos eljárás sem indulhatott meg időben. / egy vizsgálat során a megyében mintegy 16 000 ilyen rendezetlen földtulajdoni viszonyt tártak fel.

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az új szabálysértési hatóságok bírságolási gyakorlata megfelelő. jó munkájuk nem utolsó sorban annak is tulajdonítható, hogy a megyei tanács külön tanfolyamokon készítette fel a különböző szintű szabálysértési szervek előadóit. némi jogalkalmazási bizonytalanság azonban itt is tapasztalható: a megyei főügyészség közelmúltban végzett vizsgálata néhány községben még októberi ügyeket is talált elintézetlenül.

az elmúlt esztendőben viszonylag alacsony volt a megye társadalmi bíróságainak „forgalma”, - 59 társadalmi bíróság 214 esetben ült össze.

különösen az sajnálatos, hogy kevés társadalmi bírósági eljárás indul az üzemeken belüli együttélés szabályainak megsértéséért.

/folyt.köv./

- 55 -

19.03/11

19.03.11

19.03.11

bb. 80./ megszilárdult ... 2. folyt./ 11

dr. mátai pál végezetül a közlekedési balesetek sajnálatos elszaporodásáról szólt.

az előterjesztést követő vitában a képviselők a téma számos vonatkozásáról szóltak. megfogalmazódott például az a gondolat, hogy a fejér megyéhez hasonlóan kedvező a törvényességi helyzet az ország többi megyéjében is, így a bizottsági ülésen elhangzott javaslatok, tapasztalatok másutt is hasznosíthatók.

több képviselő a népi ülnöki intézmény rendszerének bizonyos finomítását látta szükségesnek. ezzel kapcsolatban azt tették szóvá, hogy egyes üzemeknél, munkahelyeken nem azokat az embereket jelölik e felelősségteljes poszt betöltésére, akik valóban a legalkalmasak lennének rá, az, hogy a népi ülnökök munkájának értékét sokan csupán a tárgyalásokon mutatott aktivitáson mérik le, pedig tevékenységük érdemi része akkor kezdődik, amikor a bíróság tanácskozássra vonul vizsgálata.

elhangzottak olyan vélemények is, hogy változtatásra szorul a kisajátítási jogszabály. fejér megyében például az elmúlt esztendőben 226 kisajátítással kapcsolatos per volt, s - eltekintve az önmagában is magas számtól - a bíróságoknak minden egyes esetben az eredetnél jóval magasabb összegű térítést kellett megítélniük a kisajátított ingatlanokért. több képviselő örvendetes tényként említette, hogy igazgatási politikáknak megfelelően mind nagyobb hatáskört kapnak a községi tanácsszervek. csak a legutóbbi esztendőről szólva: növekedett szabálysértési, bírságotlasi, építésügyi, hatósági, iparhatósági és községgazdálkodási hatáskörük. mielőbb módot kell vizsgálni arra találni, hogy a hatáskörnövekedéssel egyidőben az ügyintézők jogértelmezési, jogalkalmazási jártassága is növekedjék.

a vitában felszólalt dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. szénási Géza legfőbb ügyész, herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai Jenő, a fejér megyei tanács vb elnöke, dr. gál lászló, a fejér megyei bíróság elnöke, s kifejtette véleményét bartha jános, erdész dezső, dr. gonda György, Imri Gyula, sümegi jános, szokola károlyné, és varga illés országgyűlési képviselő./mti/

19.17/11

1941. 2. 19. 20

- 56 -

bb. 81. a csehszlovák nemzeti front vezetőinek csütörtöki programja

gk/gy/zs

1969. március 13.

csütörtök délután a hazafias népfront országos tanácsának székházában folytatódott a két testvérmozgalom vezetőinek megbeszélései. ezzen erban, a cskp központi bizottsága elnökségének tagja, a csehszlovák nemzeti front elnöke és frantisek dvorsky, a cskp központi bizottságának tagja, a nemzeti front titkára kállai gyulával, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a hazafias népfront országos tanácsának elnökével, erdei ferenc-cel, a népfront főtitkárával, bugár jánosnéval, a népfront főtitkárhelyettesével és a népfront több más vezetőjével beható eszmecsereit folytatott a többi között a két mozgalom együttműködésének továbbfejlesztéséről.

este kállai gyula és felesége a margitszigeti nagyszálló különtermében vacsorát adott a csehszlovák nemzeti front vezetőinek tiszteletére. a vacsorán részt vett dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, erdei ferenc főtitkár és felesége, mátyás lászló, barati józsef, a népfront titkárai és sebestyén nándorné az országos béketanács titkára, továbbá jozef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete és felesége./mti/

..

bb. 82. időjárásjelentés

gk/gy/zs

1969. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

szokatlanul enyhe idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé futó esővel. élénk, időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél. az évszakhoz képest meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-18 fok között./mti/

..

19.25/gy  
1941. 2. 19. 20

- 57 -

bb. 83. Ünnepi hangverseny a zeneakadémián

k gj/tr/11 zs

1969. március 13.

a kisz központi bizottsága a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére csütörtökön a zeneakadémia nagyszalontéri hangversenyt rendezett. közreműködött a hangversenyen egyebek közt a kisz központi művészegyüttes szimfonikus zenekara./mti/

--

- v e g e -

- 8

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 14.

bb. 1. városközpontot kap a 11. kerület - bozsik józsef tanácselnök a tervekről

1 gj/gk/zs/gy-hk

1969. március 14.

elkészültek a kelenföldi városközponttervvel, így építése előreláthatólag hamarosan megkezdődik - mondta az mti munkatársának bozsik józsef, a 11. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a központot a szakasits árpád uttal párhuzamosan, a szövetkezeti lakóépületekkel szemben levő részen alakítják ki. a centrum kereskedelmi, kulturális, továbbá hivatali létesítményeket foglal magában.

a városközpont megkomponálásánál, arra törekszünk, hogy az ott helyet kapó üzletek, áruházak, stb. a legnagyobb forgalmat is zavartalanul le tudják bonyolítani. a kereskedelmi negyedben, egyebek közt abc-áruház, zöldség-gyümölcs bolt, belkereskedelmi kölcsönző, könyvesbolt, gyógyszertár, patyolat-szalon, fodrászat lesz. a környékbellek szórakozási és kulturális igényeinek kielégítését szolgálja egy hatalmas, mintegy 1 600 négyzetméter alapterületű étterem és bisztró, továbbá klubkönyvtár, valamint több mint 1 800 négyzetméter alapterületen egy csaknem 600 személyes filmszínház. a hivatali negyedben előreláthatólag a nemzeti bank kerületi fiókja, az állami biztosító és más vállalati központok kapnak új otthont. a tervben szerepel még egy több ezer négyzetméter alapterületű gépkocsitároló megépítése is.

- a kerületben egyébként folytatjuk a lakótelepi építkezéseket is. a kelenföldi telepen a szakasits árpád ut - tétényi ut - bártfai utca által határolt területen még három - egyenként négyemeletes - ház, valamint további két 16 emeletes toronyház kerül tető alá.

/folyt. köv./

- 1 -

Zseli